

## COMENTANDO

Había en una cárcel un procesado que había matado a cuatro hombres, y uno de los carceleros lo calificó un día de asesino. El procesado se indignó, y muy serio dijo: «Es una villanía llamarme asesino. Yo no he asesinado a nadie.»

Y era verdad! No pasaba de ser homicida, pues había matado a los cuatro sin agravantes.

Algo parecido les sucede al Conde de Bugallá y a su discípulo el Sr. Millán de Priego. «¡Nosotros no hemos deportado a nadie!»—dicen indignados.

«¡Deportar! Es cierto que en el sentido forense no han deportado a nadie, pues la deportación era pena que consistió en la aplicación del destierro con confinamiento a lugar ultramarino. Deportado era el que se enviaba, por ejemplo, a Filipinas. Deportado sería ahora el que fuese enviado a Fernando Poo—a Don Fernando Poo, como decía un ministro—, única colonia ultramarina que nos queda, pues Baleares y Canarias son provincias que, aun estando alllende el mar, no son ultramarinas, en el sentido que en España ha tenido siempre la palabra Ultramar.»

Además, Baleares y Canarias son, según el Código Penal, provincias de confinamiento.

El maestro y el discípulo juegan el vocablo; pero por las trazas, se han olvidado de consultar el Diccionario de la Lengua Castellana, único texto que puede hacer fe al debatir el asunto, pues la pena de deportación no existe en el Código Penal, y por lo tanto, sólo el Diccionario define esa palabra.

¿Qué es deportar? Pues deportar es, en lengua castellana—con permiso del letrado señor Ministro de la Gobernación y del no menos letrado Director General de Orden Público—, «desterrar a uno a un punto determinado y, por lo regular, ultramarino.» Por lo tanto, quieran o no, el Conde de Bugallá y su subordinado señor Millán de Priego, todo desterrado («a un punto determinado») es un deportado, pues no es requisito necesario para existir deportación que el punto sea ultramarino. Un desterrado a Avila, a Cuenca, («a un sitio determinado») es un deportado. Y como el Sr. Millán de Priego ha desterrado a varios individuos a puntos determinados, los ha deportado, indignese o no se indigna. ¡Al Sr. Maura, Director de la Academia, con la indignación!

Es deplorable que a dos abogados tan eximios como el Conde de Bugallá y el Sr. Millán de Priego les sirva la abogacía para hacer juegos malabares con la palabra deportación, pues bien notorias son las características del destierro, del confinamiento, del extrañamiento y de la relegación.

Si me lo permiten, les diré que un ministro y un director general no pueden hablar como ellos han hablado. El destierro es el genérico, y hay cuatro clases específicas de destierro: el simple destierro, el extrañamiento, la relegación y el confinamiento. El destierro no obliga más que a residir a determinada distancia de un lugar. Así, por ejemplo, el desterrado a cincuenta kilómetros de Madrid, puede

vivir donde le dé la gana, con tal de no residir a menos de los cincuenta kilómetros. El extrañamiento es el destierro al Extranjero, sin limitación de país. El confinamiento es el destierro con domicilio forzoso en Canarias y Baleares, de donde no se puede salir. Y finalmente, es el cuarto destierro específico la relegación, pena que sin duda alguna es la que confunde el señor ministro con la deportación, y que es el destierro a Ultramar.

Los periodistas que han dicho que había deportados y deportaciones, han hablado en castellano y han dicho la verdad.

A propósito de deportaciones, no estará de más decir que jamás el destierro llevó aparejada la privación de libertad, hasta ahora. El destierro, en general, y especialmente en todas sus categorías, es pena que no priva de libertad, ni lleva aparejada prisión, limitándose en el confinamiento y en la relegación a someter a los condenados a la vigilancia de la autoridad.

Quien diga que la suspensión de garantías constitucionales autoriza a tener presos a los ciudadanos, no sabe lo que se dice. Ni la Constitución, ni la Ley de Orden público autorizan a tal cosa. Autorizan a desterrar; pero ¿cuándo ha sido desterrar lo mismo que encarcelar? Ni el confinamiento, ni la deportación, ni el extrañamiento son penas de prisión, ni siquiera de arresto. Nadie, absolutamente nadie está facultado para tener preso a ningún ciudadano mas que los jueces, y todo eso de las quinceenas es una arbitrariedad. Lo que permite la suspensión de garantías es otra cosa: alargar los plazos judiciales. Y eso, no es lo otro.

Todo esto, es cosa demasiado seria para ser tomada a broma, como por lo visto la toman el señor ministro y su protegido. Será muy ingenioso jugar con el vocablo y hacer juegos malabares con las deportaciones y con los destierros; pero es muy peligroso. ¿Deportar? ¿Desterrar? ¿Qué más da! La simiente es la misma: cizafia.

Demostrado que deportar es lo mismo que desterrar, por la razón sencilla de que no está definida la pena de deportación, falta solamente demostrar que el Sr. Millán de Priego no puede haber lo que hace NI AUN ESTANDO SUSPENDIDAS LAS GARANTIAS constitucionales, por estar no sólo prohibido terminantemente, sino castigado.

El Artículo 221 del Código Penal dice así:

«Art. 221. El funcionario público que estando en suspenso las garantías constitucionales, desterrare a un ciudadano a una distancia mayor de 250 kilómetros de su domicilio, a no ser en virtud de sentencia judicial, incurrirá en la pena de multa de 125 a 1.250 pesetas.»

¿Constitución? ¿Código? ¿Diccionario? Todo eso es música celestial, y el señor Millán de Priego no sólo destierra y confina, sino que además priva de libertad a los desterrados y confinados.

¡Vivir para ver!

JUAN DE ARAGON

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

HOMENAJE  
AL SR. MARTINEZ DOMINGO

Barcelona.—Ayer tarde, y con inusitada solemnidad, volvió a posesionarse de la Alcaldía presidencia el Sr. Martínez Domingo, completamente curado de la herida que sufrió en el atentado perpetrado contra su persona.

Una Comisión de ocho concejales fué a buscarle a su domicilio.

Desde el domicilio del Sr. Martínez Domingo hasta la plaza de San Jaime, en donde están las Casas Consistoriales, se agolpaba una inmensa muchedumbre, que ovacionaba a su paso al alcalde.

Tanto la fachada del Ayuntamiento como el interior del edificio estaban engalanados y adornados con plantas y flores.

Al pie de la escalera principal esperaban al Sr. Martínez Domingo el alcalde accidental y cuatro concejales, que le condujeron hasta el Salón de Ciento, en donde esperaban los demás concejales, sin excepción, muchos ex concejales y numerosos periodistas.

Al penetrar en el salón el Sr. Martínez Domingo fué objeto de una verdadera salva de aplausos, viéndosele visiblemente conmovido por tan calurosa demostración de simpatía.

El concejal Sr. Maynes pronunció un elocuente discurso ensalzando la labor del señor Martínez Domingo y dándole la bienvenida.

El Sr. Martínez Domingo contestó manifestando su gratitud, así al pueblo barcelonés como a sus compañeros de Concejo y diciendo que cuando se ha visto la muerte de cerca es cuando más se comprenden los deberes de ciudadanía.

Afirmó que su más vehemente deseo es el de que su sangre fuese la última que se vertiese en Barcelona.

Añadió que si con su vida pudiera devolver a Barcelona la tranquilidad, la paz y la justicia, no vacilaría ni un momento en sacrificarla.

Terminó su hermoso discurso declarando que perdonaba a sus agresores.

Al par que la ovación que se le tributaba en el Salón de Ciento, de la multitud estacionada frente al edificio partía una incesante ovación, hasta el extremo de que el señor Martínez Domingo se vió precisado a salir al balcón principal para saludar a la multitud.

El tributo de cariño y admiración que Barcelona ha dispensado a su alcalde no se recuerda otro más grande en esta población. El acto resultó brillantísimo.

## Crónicas de Biarritz

Empieza la grande saison con un calor trunca visto, que la brisa marítima permite aguantar más fácilmente que en otros sitios.

Muchas son las familias españolas que han llegado ya, y aún se esperan más.

A continuación publicamos la lista de las personas que están ya en Biarritz:

Princesa Pío de Saboya, barón de Benifayó, marquesa de la Mina y su hija, duques de Baena, marquesa de Villamarque, duques de Tarancón, condesa del Recuerdo, duquesa de Pinohermoso, condes de Paredes de Navas, duques de Amalfi, condes de Agrela, marqueses de Sancha, condesa de la Nifaza, condesa de Llovera, marqueses de San Carlos de Pedrosa, marquesa viuda del mismo título, marqueses de Bolaños, marqueses de Mohernando, condes de Santovenia, marqueses de Casa Montalvo, marquesa viuda del mismo título, marqueses de La Granja, Princesa Kotschubey (née Serrano), señoras de Chavarrí (D. Bernabé), duques de Tamames, marqués de Casa Argudín, señores de Cruzat,

señora de Sancho Mata, señora y señorita del Vivar, señores de Soriano (D. Fernando), conde de O'Brien, Sr. Pastor, marquesa de Aulencia, duques de Plasencia, marqués de Alcedo, Príncipes Pignatelli de Aragón (don Carlos), señora viuda de Montalvo, señora y señoritas de Miret Martínez, señoritas de Mojarrieta, marquesa de Santa Coloma, señorita de Quiñones de León, señora viuda de Samaniego y sus hijos, condes de Peñalver, señores de Bordas, señores de Cívico Gamero, señores de Sota, condesa de Cuevas de Vera, señores de Laiglesia (D. Eduardo), señores de García (D. Carlos), señores de Angulo, D. Fernando y D. Mariano de la Gándara; señora de Zulueta, condesa de Aldama, marqués de Somosancho, conde de Clavijo, señorita Pereira, Sres. de Amézaga, señores Rosillo, marquesa viuda de Feria, vizcondesa de Gracia Real, Sres. de García Ogafía, Sres. de Angulo, señora de Núñez de Prado, Sr. D. J. Montojo, señora viuda de Cárdenas, Sres. de Ruiz de Grijalba (D. Alfonso), Sres. de Goyeneche (D. Lorenzo), conde de la Cimera, condesa de Goyeneche, marquesa de Baroja, marqueses de la Gándara, señores de Bordas, marqués de Casa Calderón, señorita Alvarez Calderón, Sr. D. J. Bueno, Sres. de Finat (D. Hipólito), condesa de Casa Egula, marqueses de Fuente Hermosa, Sr. D. M. Endo, señora y señor de Zavala, señorita María Luisa Aguilar de Inestrillas, Sres. de Milla, marqueses de Salamanca, vizcondesa de Portocarrero, D. Manuel Salamanca, Sres. de Thiebaut, marqués de Casa Riera, D. Ramón Flores, Sr. Masó y su hijo, Sres. de Beistegui (D. Juan), Sr. Escandón y Salamanca, D. Manuel Salamanca, Sr. Lecea, etc., etc.

En estos días llegarán la marquesa de Aulencia y sus hijos; la señora viuda de Sancho Mata y D. Rafael Sancho Contreras.

Entre las personalidades extranjeras que suelen residir en Biarritz o son conocidas allí, figuran: M. Cretziano y su hija, que dentro de pocos días saldrán para Rumania; la señora de Scassi y su hija, esposa e hija del ministro de Grecia en Madrid.

El Gran Duque Alejandro, hermano político del Zar, esta aquí para unas semanas. También se encuentran aquí el Príncipe de Oldemburgo y la condesa Maisy Orloff Daridoff.

El conde Enrique de Montebello ha pasado unos días en casa de Mme. Hope Vere, así como la Sra. Anita de Morny.

Han pasado en estos últimos días por Biarritz: el conde de los Villares, para Constantinopla; el conde de Urquijo, para Vichy; el marqués de Romero de Tejada, para Luchon; los duques de Dúrcal, para París, Londres y Noruega, y los duques de Almazán, para París.

MADRIZZY

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse  
APARTADO 105

## El arzobispo de Granada viaticado

Zaragoza.—En Borja se encuentra gravemente enfermo el arzobispo de Granada, ilustrísimo Sr. D. Vicente Casanova, que habla ido a pasar unos días al citado pueblo.

Para el referido lugar han salido D. Joaquín Yuste y el doctor Pérez Serrano, que tiene esperanza de salvarlo.

A petición del enfermo se le ha administrado el Santo Viático, a cuyo acto asistió todo el vecindario.

a la puerta de León Randal, que salió a abrirla.

—Señorito—le dijo—, si queréis bajar, la comida está en la mesa.

—¿Ha venido el doctor Perrin?

—No; pero no tratéis de esperarle. Ya comprenderéis que hay días en que los enfermos le retienen más tiempo de lo necesario al buen señor, y no vuelve a veces hasta las once de la noche.

León Randal bajó e hizo honor a la comida. Luego, cuando concluyeron de servirla los postres, Mónica Clerget se presentó a buscar un tributo de elogios, que le otorgó sin regatear, añadiendo:

—Tenáis razón anteriormente, mi digna patrona; es muy triste comer tan buenas cosas sin pronunciar una palabra. Tengo como indignación de silencio. De modo que si no tenéis otra cosa que hacer, hacéme compañía un rato y charlaremos un poco.

¡Hablar un rato!

Mónica Clerget no deseaba otra cosa.

Nuestros lectores ya conocen su flaco.

Sentóse, pues, sin hacerse rogar, y empezó la conversación en estos términos:

—Pero ¿cómo es, mi querido y joven señorito, sin que esto sea indiscreción, que viniendo de París, en donde estudiáis para juez, os hayáis detenido en este país y hayáis bajado justamente en mi posada? Porque me parece que aquí no conocéis alma viviente.

—Estáis equivocada, mi digna patrona—interrumpió León Randal riéndose—. Tengo en estos alrededores un íntimo amigo mío.

## UN CUENTO

## La felicidad en la tierra

Había una vez un pobre hombre que se llamaba Tatalier y que padecía terriblemente de la boca. Durante los cuarenta y cuatro años que llevaba en el Mundo, se paseaba cruel el dolor por los huesos dentales y molares de su mandíbula como los dedos de un pianista loco sobre las teclas de un piano desafinado. Los caninos representaban las notas agudas como puntas de alfileres; los molares irradiaban amplias ondas; la muela del juicio hacía el contrabajo, y los incisivos, hacía tiempo rotos y con caries, mezclaban al himno del suplicio el canto melancólico de las voces ausentes.

Los dientes de Tatalier llenaban su vida, porque poblaban de sufrimientos sordos o vivos todas las horas del día. Mientras trabajaba machacando manzana, cortando leña, acarreado hierba, el dolor hipócrita o brutal le cortaba, al comenzar, toda canción. Se quitaba la pipa de la boca, escupía, y señalando con el dedo al interior de la boca, que abría desmesuradamente, explicaba:

—Es ésta, la tercera de la izquierda (o la segunda de la derecha), la que me duele.

Había probado todos los remedios. En cada agujero se había colocado una bolita de algodón o una brizna de tabaco. Se enjuagó con multitud de elixires. Se había colocado en las orejas bolas de papel empapadas en aceite caliente. También algunas veces se armó de valor e intentó arrancarse el diente culpable. Tiraba de un hilo que rodeaba el hueso doliente, le empujaba con la navaja o le sacudía violentamente, después de cogido con unas tenazas. Siguió todos los consejos que le dieron. No le faltaba un solo remedio por probar.

Había hecho todo lo que debía hacer... menos ir a casa del dentista, porque un dentista cobra mucho dinero, y Tatalier era muy pobre.

En aquella época había un dentista en Bourg-Achard. Era un hombre tímido, que tenía sobre la puerta de su casa una placa de cobre como un epitafio sobre una tumba misteriosa. El dentista tenía un gabinete en el que había un sillón; y también había instrumentos, medicinas, algodones y muchas cajitas con un nombre impreso en la tapa, y en las cuales el cliente se llevaba el diente o la muela como recuerdo. Tenía este dentista ciencia, pericia, honradez profesional, instrumental...; pero no tenía clientes.

Un día llegó a su puerta el día de mercado un aldeano, aturdido de dolor, que regateaba el precio de una «extracción». En balde le aseguraba el dentista que aquel diente estaba todavía bueno.

—¿Aún puede salvarse.

—Nunca.

—Una inyección para insensibilizar el nervio...

Cinco minutos después, el cliente había dejado su sangre en el enjuagatorio y sus dos francos en manos del dentista. «¡Diente...! Esto sí que era ganar de prisa el dinero.» Y hasta el sábado siguiente, el dentista, melancólico, cavaba su jardín y vivía aburrido.

Vino la guerra y Tatalier fué movilizado como guardavía. Le dieron un kakis y un fusil; le señalaron una garita que ocupar, y cuando estuvo instalado en ella comenzó a rondarle el dolor en las mandíbulas como un roedor. Le invadió el cuello, la frente y los hombros; después le invadió por entero, y durante quince días vivió pasar trenes y trenes, mientras él rababa de dolor. Rababa lo mismo en los calurosos días de agosto que en las claras noches estivales; rababa de dolor hasta no poder beber ni comer y perder en absoluto el gusto a la pipa; rababa hasta volverse loco, hasta ponerse enfermo...

El dentista había sido también movilizado y prestaba servicio en un hospital cercano,

—¡Ah! ¡Bah!—exclamó la posadera—. ¿Y me permitís preguntaros cómo se llama?

—Seguramente; y estoy convencido de que le conocéis, por lo menos de nombre.

—Podéis jurarlo sin miedo. ¡Bah! Como a todo el mundo en diez leguas a la redonda. ¿Cómo se llama, pues, vuestro amigo?

—El barón de Streny.

—¡El barón de Streny!—repitió Mónica Clerget—. ¡Ya lo creo que lo conocéis! ¡Qué hermoso hombre! ¡Ah! Le vemos a menudo pasar por aquí a caballo o en la carretela con la señora condesa.

León Randal frunció las cejas; sus narices se dilataron y un rayo brató de sus grandes ojos, bajo sus espesas y largas pestañas.

Mónica Clerget no paró atención a esos síntomas tempestuosos, y continuó:

—¡Pero ahora caigo! Puesto que sois íntimo amigo del señor barón, ¿cómo es que habéis llegado hasta aquí, en vez de bajar de La Vosgiana, en el castillo de la Rochetaille, que es donde vive?

—Esto os sorprende?—preguntó el joven sonriendo, ya con una calma perfecta.

—¡Naturalmente!

—Pues no obstante, es la cosa más sencilla del mundo. No teniendo el honor de ser conocido de la señora condesa, no podía permitirme el presentarme en su casa.

—¿Por qué?

—Acabo de decirlo; porque la señora de Keroual no me conoce.

—¿Qué importa eso? Sois íntimo amigo del señor barón, que lo es de la con-

(37)

Folleto de «La Correspondencia de España»

## LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

ligrosamente lindo ese muchacho. Tiene unos ojos que son la perdición de las almas.

—¡No hay peligro, señor Bastián!—contestó la posadera riendo—. ¡A mi edad no se teme ya nada; se está asegurada de incendios!

Mientras que cruzaban aquellas palabras, León Randal bajó a su vez de la banqueta con el cigarrillo en la boca y el lente en el ojo.

XVIII

León Randal.

—Eh, eh!—murmuró Mónica Clerget, cuando adelantarse al joven viajero—. El señor Bastián lo entiende. El muchacho

es guapo de veras. Sólo le encuentro demasiado monino.

—Mi buena señora Mónica—preguntó León Randal a la viuda—, ¿supongo que sois la dueña de esta posada?

—Para servirlos, señorito—contestó Mónica con una linda reverencia.

—¿Podéis alojarme?

—Todas las habitaciones del Corzo de Plata están a vuestra disposición.

—Con una me bastará; con tal de que esté limpia, me contento.

—Voy a daros el cuarto azul, en el primer piso, y que da a la calle. Es el más reluciente.

—¡Vaya por el cuarto azul! Pasaré probablemente algunos días aquí, y tal vez algunas semanas; haré mis comidas en vuestra casa, y os prevengo que me gusta comer bien.

—Estad tranquilo, señorito; nunca habréis comido mejor que en mi casa.

—Perfectamente. Hacedme conducir a mi cuarto y pensad en la comida, porque me muero de hambre. ¿Cuánto tardará en poder sentarme a la mesa?

—¿Comeréis solo?—preguntó Mónica Clerget, en lugar de contestar a la pregunta de León Randal.

—Tenéis acaso mesa redonda?

—No; pero tengo un abonado, el doctor Perrin, el médico del país. Es un señor muy amable, que ha hecho sus estudios en París, como vos, y que os aseguro es entendido y aficionado a platos delicados. Si queréis, os haré comer con él, y eso os distraerá un poco. Cuando uno está solo, se fastidia.

—Vuestro doctor Luis Perrin, ese señor tan amable y que ha estudiado en París, ¿tiene gran clientela en estos alrededores?

—¡Ya lo creo! Apenas puede atender a todo. Cuantos enfermos hay, otros tantos le llaman a él en más de seis leguas a la redonda. Se ha visto obligado a comprar un segundo caballo para hacer sus visitas.

—Y ese doctor tan ocupado, ¿es el médico del castillo de Rochetaille?

—Seguramente. Aún no hace dos días que lo envié a buscar la señora condesa para la señorita Berta, que tenía un fuerte catarro.

—Vamos—replicó León Randal—, veo que vuestro doctor es decididamente un hombre de mérito, y tendré mucho gusto en comer con él, si se digna permitírmelo.

—¿El? Yo os respondo de que sí; le gusta charlar un rato, y apuesto cualquier cosa a que la fina botella del vino del Mosela le parecerá mejor en vuestra compañía.

—En ese caso, quedamos convenidos.

—Comeréis a las seis en punto.

Mónica Clerget llamó a Mari-Juana, la dió la orden de conducir al viajero al cuarto azul, y corrió a sus fogones, porque teniendo que contentar a dos gastrónomos en vez de uno, sentía un vivo y legítimo deseo de lucirse.

El señor Bastián, conductor de La Vosgiana, hacía tiempo que se había marchado con su carruaje, después de haber apurado su par de copitas de lo fino.

A las seis en punto, la posadera llamó

en el que no había nadie que padeciese de las muelas. Puede suponerse cuando Tatalier cayó en manos del dentista, éste no sólo por caridad, sino también para matar el tiempo, se puso a arreglar la boca a Tatalier.

En seguida vió todo el mundo a Tatalier con la cabeza beatífica y resplandientemente apoyada en el borde superior del respaldo de una butaca y al dentista «trabajando» con entusiasmo en él. En un dos por tres le arrancó los raigones como un labrador arranca de una tierra en barbecho las malas raíces.

Tatalier veía que cada dolor desaparecía con cada diente. Y decía a cada uno que le sacaban: «Parece mentira que una cosa tan pequeña haga tanto mal.» Durante seis días,

el dentista limpió las caries profundas y buscó los buenos dientes; limó los bordes cortantes; fortaleció las encías débiles, y al séptimo día Tatalier se levantó de la butaca con una dentadura nueva y una tranquilidad, un descanso en el alma, que le permitía lanzarse hacia una nueva vida.

Acabó la guerra. Tatalier, herido y condecorado, regresó a Bourg-Achard. El dentista, condecorado y herido, regresó al mismo sitio. Pero en todas las casas en que Tatalier machacaba las manzanas o cortaba leña, en todos los jardines en que acarrea hojas secas, el buen muchacho cantaba sin cesar, como entonando de la mañana a la noche un himno a la belleza de una nueva existencia, en la que

podía, sin dolo de las musas, fumar en pipa y comer carne. Con gran paciencia, en cuanto veía a una persona con la mano en la mejilla, el pañuelo en la boca o la cara tapada con el pañuelo anudado en la cabeza, decía: «¡Vamos, tú sufres! Ven conmigo a casa del dentista.» Y les animaba con su ejemplo. Los llevaba hasta la puerta y se retiraba discretamente cuando los había dejado sentados en el sillón.

—No me dé usted las gracias, señor dentista. Esto no lo hago por hacerle a usted un favor, sino por hacerle a la Humanidad.

Tatalier fue dichoso. ¿Quién cree ante este caso que no hay felicidad en la tierra? JEAN GAUMONT Y CAMILLE CE

a consecuencia de la última huelga. Estaba afiliado al Sindicato único.

Puñetazo mortal

Barcelona.—En Gracia rieron ayer tarde dos hombres a puñetazos.

Cuando se intentó separarlos, uno de ellos había muerto a consecuencia de un tremendo puñetazo en la sien derecha.

VALENCIA

Timo importante

Alicante.—El traficante en trapos de Guadix, Francisco Morales, ha estado a punto de hacer un negocio estupendo.

A cambio de 10.800 pesetas que acababa de cobrar le ofrecían unos desconocidos varios miles de duros. Ello no le costaba más trabajo que decir que sí, y como Morales no es tonto, aceptó el trueque.

Dijo que sí, soltó la pasta, tomó el sobre y escapó más alegre que unas castañuelas, seguro de haber engañado a los incautos. La alegría le duró poco. El sobre contenía recortes de periódicos.

AVARO ASESINADO

Oviedo.—En la inmediata parroquia de Las Segadas ha aparecido asesinado el anciano de ochenta años Francisco García.

Se supone con algún fundamento que el móvil del crimen fuese el robo, toda vez que la víctima era hombre que reunía anualmente una buena renta de sus propiedades, y, dadas sus condiciones de avaricia, jamás se le conocía alternar con nadie, ni otro gasto que el estrictamente preciso.

En aquella localidad se corría la noticia de que el anciano guardaba en el pecho, dentro de un cajetín, cuanto poseía en metálico.

Hece algunos días despidió a un criado suyo, negándose a pagarle su salario, a pesar de las reiteradas instancias del acreedor.

Reconstruido el crimen, se supone que cuando el avaro entró en el establo a cuidar el ganado, alguien que se hallaba oculto le arrojó un cajón a la cabeza, matándole y desvaliéndole luego.

Detenido el criado despedido, niega su participación en el hecho.

Varios detenidos de la banda terrorista

Nota oficial

Barcelona.—En el Gobierno civil se facilitó anoche la nota siguiente:

«Continuando las gestiones encaminadas a la detención de los individuos que formaban parte de la banda terrorista de acción, han sido detenidos Juan Banlorich Ventura, amigo de Juan Elias, procesado con motivo de la explosión de la calle de Toledo, y que comunicaba a aquél noticias del paradero de Rosario Algarra, la cual urvo, como es sabido, intervención en el intento de explosión de una bomba durante la fiesta de los somatenes.

Registrados los domicilios de los detenidos, se encontraron recibos, cartas y documentos que prueban su intervención en la organización sindicalista terrorista.

En el domicilio de Peña se encontró una carta de Federico Pascual, dirigida a Leonor Pujol. Esta era Rosario Algarra.

La Policía se dirigió a Parthus, que se halla en la frontera, y en la posada de Damián Carmúa se detuvo a los siguientes: Vicente Sales, novio de Rosario Benavente, muerta en la explosión de la calle de Toledo, y elemento activo de las bandas de acción; Antonio Rubio Carbó, reclamado por el Juzgado del Oeste por fabricación y tenencia de explosivos, y Emilio Jordán Cartell, indiano. Estos acompañaban a Rosario cuando pretendía entrar en Francia al ser detenida por la Policía.

La Rosario Algarra ha confesado que dichos individuos, «el Poeta» y «el Mulán», que también están detenidos, eran los que se dedicaban a la confección de explosivos en la calle de Toledo.

En el domicilio de Peña se encontró una carta de Federico Pascual, dirigida a Leonor Pujol. Esta era Rosario Algarra.

Los Reyes en Burgos

La recepción

Burgos.—En el palacio arzobispal, y poco después de la entrada de los Reyes, se celebró una brillante recepción, a la que asistieron todas las autoridades, los representantes en Cortes, Comisiones de todas clases y muchas damas.

También desfilaron por el salón del trono una Comisión de obreros y otra de burgaleses venidos de Méjico para asistir a las fiestas del centenario.

Los Reyes se asomaron al balcón principal, siendo ovacionadísimos.

A las ocho de la noche, en el salón del Trono, impuso la Reina los brazales a cincuenta damas de la Cruz Roja.

La secretaria de la Asociación, señorita María del Ebro, pronunció un hermoso discurso.

Hablaron también el cardenal Benlloch y el médico militar D. Gregorio Gonzalo, director de cursos.

A continuación, el arzobispo de Burgos bendijo la bandera de la Cruz Roja, de la que hizo entrega la Reina.

El comandante de Intendencia D. José Sarmiento contestó con breves frases de agradecimiento.

Durante estos actos, la banda de la Academia dio un concierto.

Nuevamente tuvieron que asomarse al balcón los Reyes y el Infante, que fueron aclamados durante largo rato por la multitud.

El banquete Por la noche se celebró en el palacio arzobispal un banquete de veintiocho cubiertos.

Asistieron los Reyes, el Infante D. Fernando, la duquesa de San Carlos, el ministro de Instrucción pública, el cardenal Benlloch, el alcaide y los señores que componen la Junta del centenario.

El Monarca habló de asuntos burgaleses, y se mostró encantado de su estancia en esta capital.

AVISOS UTILES

¿Por qué sufrir de Dispepsia?

Advertisement for 'Si sufro' medicine. It features two illustrations of men, one holding a bottle. The text describes symptoms of indigestion and the benefits of the medicine, which is available at all pharmacies.

Advertisement for 'Termas Pallarés' in Albama de Aragón. It lists the location as Gran Casino and Teatro, and provides contact information: Luchana, 6. Teléfono 2.345 J.

Advertisement for 'LA HIGIENICA' water. It describes the water as being from Arroyo, prem.º, and suitable for various uses. It mentions scientific exhibitions and medals won, and provides the address: Preciados, 56, pral.

Advertisement for 'En el Casino'. It describes a social event where the King and Infante attended a banquet and then went to the Casino and the ballroom.

Advertisement for 'Los Reyes en Burgos'. It describes the reception of the King and Queen in Burgos, including the awarding of the Red Cross sashes to fifty ladies.

Advertisement for 'EN BILBAO'. It describes the presentation of a report to the Ayuntamiento proposing a new reduction in the price of bread.

Advertisement for 'BAJA EL PAN'. It describes the proposal to reduce the price of bread by six cents per kilo.

Advertisement for 'LA BATALLA DE BAILEN'. It describes the placement of the first stone of the monument to the battle of Bailén.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

ENTRE LOS ALIADOS

Los problemas de la paz

Sobre la reunión del Consejo aliado : : : : : Londres.—Ayer tarde el embajador de Francia ha ido al Foreign Office, donde lord Curzon le ha recibido y le ha reiterado el deseo del Gobierno británico de que el Consejo Supremo se reúna próximamente.

En los círculos diplomáticos no se cree en la posibilidad de una reunión próxima, no porque Francia no desee discutir con sus aliados la cuestión de Asia Menor, sino porque se tiene que ocupar de su propia seguridad, en estos momentos ligada a la cuestión de las fronteras de Alta Silesia y a la conservación de las garantías en el Rin.

El general Degoutte

Amberes.—Llegó a esta ciudad, en viaje de incógnito, el general Degoutte, comandante en jefe de las tropas aliadas en la región del Rin.

Haciendo justicia

Maguncia.—Ha sido fusilado un tirador marroquí que fue condenado a muerte por el Consejo de guerra, a causa de haber asesinado a un alemán.

Después del desfile de las tropas de ocupación ante el cadáver, el gobernador militar de Maguncia, dirigiéndose a los periodistas alemanes y franceses, les dijo: «Señores, ya han visto ustedes pasar a la justicia de Francia.»

La Biblioteca de Reims

Reims.—Se ha verificado la ceremonia de colocar la primera piedra para la Biblioteca de Reims, para cuya edificación el Comité de la Fundación Carnegie ha dado la suma de 200.000 dólares.

Asistieron al acto el Sr. Leredy, el embajador de los Estados Unidos en Francia, señor Myron Herrick; el Sr. Murray, el señor Butler y otras distinguidas personalidades.

El Sr. Butler puso el sello de la ciudad a la primera piedra, y al ser colocada ésta en el sitio designado, el embajador de los Estados Unidos echó la primera paletada de cal, pronunciando, acto seguido un discurso glorificando a Reims, que si bien fué el símbolo de la destrucción bárbara, es hoy el símbolo de la victoria del espíritu sobre la materia, del dominio del derecho sobre las pasiones brutales del odio y de la conquista.

Hizo historia de la extensión de las destrucciones sufridas en toda Francia, y ensalzó la increíble energía con la que el pueblo francés repara sus pérdidas.

Citó el destrozo de 1.500 millas de vía férrea, que han sido ya reparadas; los canales que se han puesto en condiciones de ser utilizados para los transportes, y terminó mostrando a Francia como el ejemplo del trabajo asiduo, la economía y el sacrificio para reconquistar su equilibrio económico.

Hizo votos por que la Biblioteca de Reims sea un monumento de belleza y utilidad para el espíritu, la amistad y la cooperación que existe y existirá siempre en el corazón del pueblo de los Estados Unidos hacia el pueblo francés.

Los procesos de Leipzig

Londres.—El mayor Lowther ha presentado en la Mesa de la Cámara la siguiente moción:

«La Cámara de los Comunes expresa su profundo desagrado ante los resultados de los procesos de Leipzig y pide al Gobierno que tome medidas para la aplicación del Tratado de Versalles.»

Alemania paga

París.—El Gobierno alemán acaba de efectuar una nueva entrega de dinero a la Comisión de Reparaciones en moneda europea y de 37 millones de marcos oro.

Este pago es para la amortización de las letras sobre el Tesoro alemán, remitidas en ejecución del artículo 5.º del estado de pagos.

Alemania ha entregado hasta ahora para la amortización de letras la suma de marcos oro 114.949.600, lo que eleva el total de las entregas en metálico a 275.376.690 marcos oro.

Las cuestiones del Pacífico

Washington.—El consejero del Japón en Nueva York ha publicado una nota pidiendo que el Gobierno americano dé a conocer a los Gobiernos extranjeros que han de participar en los trabajos de la Conferencia sus opiniones respecto a los problemas del Pacífico y del Extremo Oriente.

LOS SOVIETS

EL HAMBRE EN RUSIA

Exodo de población

Berlín.—Dicen de Moscú que el hambre toma proporciones espantosas; los manantiales están agotados y los ríos secos.

En quince Gobiernos atacados por el hambre, su población, que se calcula en 20 millones, ha emigrado hacia Turkestan, Siberia,

Ukrania y los alrededores de Moscú y Petrogrado.

La emigración se hace con gran desorden, y como no existen precauciones higiénicas, el peligro del cólera es cada vez más amenazador.

El Gobierno de los Soviets se encuentra ante este hecho sin ninguna iniciativa y en la imposibilidad de prestar socorro.

Los partidos anticomunistas piden a Gorki que constituya una Comisión especial para que vaya a prestar socorro a las poblaciones hambrientas.

El cólera

Riga.—La epidemia de cólera que sufre Rusia avanza hacia Occidente. A consecuencia del hambre, centenares de miles de hombres huyen llevando la epidemia. La mortalidad alcanza un 90 por 100.

LO DE ALTA SILESIA

Intervención de los aliados

No irán más tropas inglesas

Londres.—The Daily Express dice sabor de procedencia oficial que Inglaterra se negará a enviar refuerzos a Alta Silesia, pues considera que es inútil semejante medida.

Intervención italiana

Berlín.—El embajador de Italia ha pedido ayer al ministro de Negocios Extranjeros del Reich que intervenga energicamente cerca de las organizaciones alemanas para evitar nuevos conflictos.

Desarme de la Policía

Reuthen.—Las autoridades interaliadas han ordenado el desarme de la Policía verde.

DE PORTUGAL

LA ESCUADRA YANQUI

Marinos agasajados

Lisboa.—Continúa engalanada la población como homenaje a los marinos de la escuadra norteamericana.

Los marineros y oficiales han desembarcado, recorriendo las calles en animados grupos, confraternizando con la población y haciendo numerosas compras.

Asistieron a la corrida de toros dada en su honor el almirante Sr. Hughes y la oficialidad norteamericana, a los que acompañaban el ministro de los Estados Unidos en Portugal, el ministro de Negocios Extranjeros portugués y las autoridades locales.

Los espectadores aclamaron a los marinos norteamericanos.

Por la noche se organizaron bailes en honor de los marinos de la escuadra, los cuales asistieron a varios banquetes.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Comunicado griego

Atenas.—Según el comunicado del Gran Cuartel general del ejército heleno, el ala izquierda del ejército griego ha ocupado una serie de posiciones al Noroeste de Kutakia, capturando cuatro cañones de campaña, once ametralladoras y cierto número de prisioneros.

Las fuerzas turcas se retiran en todo el frente, siendo activamente perseguidas por la caballería.

TOROS EN FRANCIA

Corrida matutina

Mont de Marsan.—A las diez de la mañana se lidiaron cuatro toros, resto de la corrida de ayer, que fué suspendida por la lluvia.

Nacional estuvo colosal toreando por verónicas artístico y ceñido. Con la muleta muy valiente.

Se quitó de en medio a sus dos enemigos de dos soberbias estocadas. Cortó dos orejas y un rabo.

Salero II, superior toreando y en banderillas, y muy bien matando. Fué ovacionado y cortó una oreja.

LAS LUCHAS EN IRLANDA

NEGOCIACIONES DE PAZ

Un acuerdo

Londres.—Entre las autoridades militares y las «sinn-feiners» se ha llegado a un acuerdo, por el cual quedan derogadas todas las restricciones que se habían impuesto para las ferias y los mercados en Irlanda.

Otra conferencia

Londres.—El Sr. Lloyd George confirió nuevamente con el Sr. De Valera, y poco después con el Sr. Craig y otros varios ministros del Ulster.

Al salir de esa conferencia, el Sr. Craig declaró que estaba muy satisfecho de la marcha que llevan las negociaciones.

El Sr. Craig ha marchado a Belfast.

Discusiones políticas

Londres.—El «Daily News» dice que Lloyd George ha zanjado muy mal las dificultades surgidas en el seno de la coalición

respecto a las cuestiones de principio suscitadas por el problema de Irlanda.

En las cuarenta y ocho horas próximas se decidirá si estas dificultades provocarán una crisis en el Gabinete. El aspecto que presenta la controversia acerca del Pacífico confirma la determinación de ir a Washington; pero esto es prácticamente imposible, si no se llegara a una paz con Irlanda.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—Los conflictos entre fascistas y comunistas en varias poblaciones causaron cuatro muertos y veinte heridos.

París.—El profesor de la Sorbona señor George Dumas ha embarcado en Marsella a bordo del vapor «Formosa» en dirección a la América del Sur, llevando una misión especial universitaria.

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros de Lituania ha declarado que en la reciente conferencia con los ministros de Negocios Extranjeros de Letonia y Estonia se llegó a una alianza económica, política y defensiva entre los tres Estados bálticos.

Buenos Aires.—Junto a una de las fachadas del palacio del Congreso ha hecho explosión una bomba, resultando gravemente herido un agente de Policía.

Copenhague.

—El Rey ha nombrado senador a Kreg, ministro del Interior.

París.—Procedente de la Habana ha llegado el ministro de Cuba en París, Sr. Martínez Ortiz, haciéndose cargo inmediatamente de la Legación.

Ginebra.

—Ha fallecido Vera Zassulich, uno de los precursores del movimiento revolucionario ruso.

Roma.

—El Rey ha recibido a Massarick, que ha regresado de Capri.

París.

—Ha salido para Londres, en donde permanecerá unos días, el ministro de Bolivia en París, Sr. Ramallo.

Marsella.—Toda la Camargue acaba de ser devastada por una tempestad de extremada violencia: un recorrido de cuatro kilómetros ha sido completamente destruido.

Roma.

—El nuncio de Su Santidad en Francia, monseñor Ferretti, ha llegado a Roma, en donde permanecerá unos días, marchando luego a Florencia.

Estocolmo.—El Gabinete sueco ha decidido disolver el Parlamento. Las elecciones generales se celebrarán entre el 11 y el 18 de septiembre, y por primera vez tendrán voto las mujeres.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Conflicto agravado

Granada.—Se ha agravado el conflicto planteado en las minas de hierro del distrito de Guadix.

Desde febrero están paralizados los trabajos a causa del pleito entablado entre las Empresas mineras y la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces por desacuerdo en el recargo del 15 por 100 sobre la tarifa especial.

La situación de los mineros es desesperada.

ARAGON

Huelga de ladrilleros

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los obreros ladrilleros pidiendo aumento de jornales en la mano de obra.

Los patronos se han negado a acceder a esa pretensión, pues tienen firmado contratos de trabajo que terminan el día 30 del próximo mes de septiembre, y con arreglo a los cuales han suscrito todos los compromisos para la fabricación.

El gobernador civil ha iniciado gestiones para solucionar el conflicto.

CATALUNA

Maquinista asesinado

Barcelona.—A primera hora de la noche salieron de un café próximo al Gobierno civil José Antonio Sempere y su mujer, Carmen Benrich, cuando al llegar a la calle próxima de Cristina les salieron al encuentro unos individuos que hicieron varios disparos de arma de fuego y se dieron después a la fuga.

El agresivo fue recogido del suelo y conducido al Dispensario del paseo de Colón, donde falleció.

Su esposa, que le acompañaba, resultó también herida en el brazo izquierdo con una lesión de pronóstico reservado.

José Antonio Sempere era maquinista de «El Noticiero Universal», y había trabajado también en «La Publicidad», de donde salió

# INFORMACIONES DE MADRID

## JARDINES DEL BUEN RETIRO

### «LA DOGARESA»

Pecaríamos de injustos si no tributáramos un elogio a la empresa de los Jardines del Buen Retiro por el esfuerzo que ha hecho para inaugurar dignamente el teatro al aire libre construido en aquella zona de recreos. Contratar a la compañía del Tivoli, de Barcelona, de que son figuras principales Luis Vela y Emilio Sagi Barba, supone un deseo laudable de proporcionar al público algo de bastante más consistente que lo que en años anteriores solía desfilarse por la destarada escena ya desaparecida. La huésped de los primeros actores y directores Rafael Díaz y Ricardo Millán, y director artístico el maestro Millán, es una compañía lírica de primer orden. Amigos de dar a cada cual lo que merece, queremos en primer término rendir a la empresa de los Jardines esta justicia a que se ha hecho acreedora por el buen deseo de ofrecer al público una compañía verdaderamente notable.

Anunciaba el cartel el estreno en Madrid de *La dogaresa*, zarzuela en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, letra de Antonio López Monis, música de Rafael Millán. Con esta obra inauguró la temporada última el Tivoli de Barcelona, de donde procede. Tal fue el éxito que allí alcanzó, que las representaciones pasaron de docientos. Fue cantada casi por los mismos artistas que la cantaron anoche en el Retiro. Las modificaciones en el reparto han sido muy contadas. Alcanzó anoche *La dogaresa* éxito semejante al de Barcelona? Contestar apresuradamente con una afirmación sería tanto como poseer al margen de la verdad. Y no hemos de incurrir en este extremo, por muy optimista que le haga sentirse a uno la fresca temperatura de que se disfrutaba anoche en el Retiro. A raíz del estreno de *El pájaro azul*, obra de Millán posterior a *La dogaresa*, también representada por primera vez en el Tivoli, un crítico barcelonés señaló al maestro Millán dos circunstancias que le perjudican notablemente, aparte otras que nosotros podríamos señalar por nuestra cuenta: la calidad de los libretos a que se acoge y el exceso de reclamo previo. Esta última da origen a que el público vaya al teatro con una carga excesiva de exigencias. Acaso esta última circunstancia (pues también aquí se anunció *La dogaresa* con demasiado estruendo) determinó en los espectadores cierta frialdad. Si algunos números de la partitura, y las intervenciones de la Vela y Sagi Barba rompieron el hielo, el resultado, en conjunto, no es para que el joven compositor se sienta absolutamente satisfecho.

El libreto es una fantasía libre que se re-

monta a la época de los Dux de Venecia. Con los mismos elementos utilizados por el Sr. López Monis pudo hacerse un interesante poema dramático. Al Sr. López Monis le ha resultado una cosa bastante incolora. Dejemos aparte deslices tales como los que suponen ciertos anacronismos, alguno de tanta monta como el del personaje que nos habla del revólver... ¡en la época de los Dux! Cierro que ya se había inventado entonces la pólvora—no es el Sr. López Monis quien la ha descubierto—; pero las armas de fuego no habían llegado, ni con mucho, a la perfección y a la extensión alcanzada en estas épocas modernas. Pero la endeblez del libreto no hay por qué buscarla en las minucias. El personaje central es un bufón—el bufón Micoone—que se aparta por completo de la idea que del bufón nos han hecho formar las historias y las crónicas de las edades en que el tal oficio era cosa corriente. El bufón era un aborto de la Naturaleza. Como hombre deformado, tenía que ser una protesta viviente, un compuesto de odio y de envidia. Pero al mismo tiempo era el bufón un pleuro con ingenio, y sólo por esta circunstancia—que no por su maldad ingenua—se le admitía al oficio. El ingenio para alegrar las horas de los de arriba; la envidia y el odio para los que estaban por debajo del señor, monarca o magnate. Del bufón más siniestro, del bufón más trágico, no cabe separar la agudeza. ¿Hay bufón sin máscara? Recordad el Triboulet de *Le roi s'amuse* de Victor Hugo, que el genio de Verdi convirtió en *Rigoletto*. ¿Cabe nada más trágico? Y, sin embargo, todas sus torturas espirituales no bastan a hacerle olvidar que nació bufón y que tal es su oficio. El de *La dogaresa* tiene la menor cantidad posible de bufón. Es un hombre siniestro, a secas. Como bufón, rematadamente tonto y por consiguiente inservible. Despojarte de la mejor porción de su naturaleza, tenía que producir el efecto de restar a la obra una gran parte de interés. Tal es la falta mayor del libro. Por lo demás, no deja de ser habilidoso y hecho con vistas a que el compositor dispusiera de situaciones y de momentos de que poder sacar un buen partido.

¿Es *La dogaresa* la obra definitiva, o al menos la obra cumbre de la carrera del maestro Millán? Tampoco cabe contestar con una afirmación categórica. En primer término, *La dogaresa* es una cosa indefinida. Ni emparentada con la zarzuela clásica española hasta el punto de que no dejas lugar a dudas el parentesco, ni lanzado tampoco el autor francamente por el camino de la moderna opereta, para lo que no ha tenido esta vez la flexibilidad bastante, hay sin embargo en *La dogaresa* números muy lindos—tales la balada que canta Luis Vela en el primer acto, el dúo de barítono y bajo, la tarantela

que dice Sagi Barba al comenzar el segundo, el quinteto de los pajes y el dúo de tiple y barítono, algunos de los cuales fueron repetidos—y una integrable maestría en la instrumentación. En una palabra, no despertó *La dogaresa* grandes entusiasmos, siquiera el éxito fuese muy estimable. Del maestro Millán, dada sus condiciones, hay que esperar mucho más. El debe preferir que en adelante, cuando las gentes le nombren, digan: «El autor de...» (de una obra que está por escribir). Reducirse a ser «el autor de *La dogaresa*», es poco.

La interpretación sólo merece elogios. Ya hemos dicho antes que se trata de una muy notable compañía lírica. Luis Vela y Sagi Barba reprodujeron sus triunfos de antaño. El público renovó, por su parte, la sincera admiración que siente por los dos notables cantantes, y les ovacionó largamente. Amparo Sans mereció y obtuvo una acogida excelente. Es una admirable tiple cómica. El tenor Arturo de Castro también triunfó en toda la línea. Posee una voz dulce, canta con mucho gusto, es joven, está empezando y le espera una carrera magnífica. Pablo Gorgé fue el notable cantante y el concienzudo artista de siempre. Los demás cumplieron como lo que son: como buenos.

F. AZNAR NAVARRO

## DE ESTADO

La «Gaceta» publica el convenio entre España y los Estados Unidos de América del Norte estableciendo un sistema de cambio de paquetes postales entre los dos países. Inserta también el anuncio de que el «Diario Oficial» de la República francesa correspondiente al día 25 de junio último publica un decreto interministerial restableciendo los derechos de entrada en Francia y Argelia para los caballos y demás que se expresan.

## DETENCION DE UN «CHOFFER»

El que apagó los faros y huyó. El domingo por la noche fué atropellado en la calle de Bravo Murillo por un automóvil que apagó los faros y se dió a la fuga, el niño Angel Díaz Peláez, que resultó con diversas heridas en la cabeza. Hoy ha sido detenido por la Policía el conductor de dicho automóvil, que se llama Antonio Vicario Machado, y habita en la calle de Galileo, número 54, piso segundo. Guiaba el automóvil número 3.894-M, que ocasionó el atropello, y ha declarado que apagó las luces y huyó por el Paseo de Rondalla hacia la Castellana, porque le asustó la actitud del público. Ha ingresado en el cárcel.

## Noticias de sociedad

### BODAS

Se ha efectuado en la iglesia parroquial de San Manuel y San Benito el enlace de la señorita Clotilde Cevallos Alviach, hija del general de división D. Arturo Cevallos, con el ingeniero de Caminos D. José García López. Fueron apadrinados por la madre del contrayente, doña Matilde López, y por el padre de la novia, y bendijo la unión el obispo de Sión.

Los recién casados marcharon a Barcelona, donde embarcarán para Baleares.

—En el próximo mes de noviembre se celebrará la boda de la señorita Joaquina Terán y de las Bárcenas, hija de la señora viuda de Terán y sobrina de la marquesa de López Bayo, con el abogado D. Guillermo Sáinz de Baranda.

### PETICIONES DE MANO

En León, para D. Luis Grande, y por su padre, el inspector de la Compañía del Norte D. Mateo Grande, ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Rodríguez Sadia, hermana del escritor D. Emilio Rodríguez Sadia. La boda se celebrará en breve.

### VIAJES

Ha salido en automóvil para San Sebastián, donde permanecerá una corta temporada, el marqués de Quintanar, conde de Santibáñez del Río.

—La marquesa de Valdecolmos y su hija, la de Torneros, han emprendido una excursión que tenían proyectada a la Sierra de Gredos.

Han salido: para Ciboure, D. Eugenio Rivera; para Deva, la condesa de Luna; para Fuenterrabía, el Sr. Rato y familia; para Sigüenza, D. José Lladó y su distinguida familia; para Biarritz, la señora doña Lina Contreras, viuda de Sancho Mata; los condes del Rincón y la marquesa de Manzanedo; para El Escorial, D. Pedro Poggio y familia; para Solares, la señora viuda de Villar y Villate y familia; para París, los duques de Montellano, la señorita Paloma Falco y Escandón y el marqués de Pons; para Villoslada, don Emilio Carceas; para Fuenterrabía, los marqueses de Campo Sagrado y D. José Más; para Deva, D. Rafael Fernández; para Las Arenas, doña Juliana Resa; para Saint Pierre d'Irube, la señora viuda de D. Tomás Gómez Acoba e hijos; para Quintanilla (Valladolid), D. Domingo Colmenares; para Hendaya, la señora viuda de Bideau; para Avilés, don Ignacio Suárez Somonte; para Medina del Campo, D. Gregorio Fernández; para Las Caldas, D. Alfonso Jiménez; para Castillo de Guadalupe, la señora marquesa de Guadalupe; para Galapagar, D. Manuel Gómez; para Urnieta, D. Joaquín Fernández; para Santander, D. Aniceto Soto; para Laredo, doña Rosa Gómez; para El Escorial, don

Juan García, D. Dionisio Gómez de Velasco, D. Adriano Contreras y D. Santiago Senarega; para Las Fraguas, la marquesa de Santa Cruz y sus hijos Casilda, Alvaro y María Luisa; para Dave (Bélgica), la duquesa de Fernán Núñez, el marqués de la Mina, el duque de Arco y el conde de Elda; para Corcoete, D. Rafael Saenz Santa María; para San Sebastián, los condes de Maluque, el señor Sol Jaquetot, doña Rosario García, don José Martín Arregui, la marquesa de Valdeverrazo, la vizcondesa de los Antrines, señora viuda de Otamendi, D. Jorge Llorente, doña Mercedes Sánchez y D. Enrique Megías; para Vigo, D. Luis Romea Chao, y para su finca La Chicharra, en Redondela, doña Elina Molins (viuda de Menacho).—P. de la V.

## Alcance político

### EL CONDE DE ROMANONES

El jefe de los liberales ha manifestado que se propone marchar hoy al Extranjero, y que regresará directamente a Madrid a mediados de septiembre, sin detenerse en San Sebastián.

Por este motivo permanecerá dos meses alejado de todo comentario. Después dijo que el Gobierno no puede ir a las Cortes sino para caer; y si se decide a ir, le es imposible demorar la reapertura más allá del 1.º de octubre, porque tiene que pensar en el apremio de la fecha de renovación del privilegio del Banco.

De los asuntos que hay pendientes, éste es el único que exige la reunión inmediata del Parlamento, ya que la prórroga de los anticipos a las Compañías ferroviarias puede decretarse, y el Presupuesto, aunque con cierta estrechez, deja margen hasta principios del año próximo.

La renovación del privilegio exige la reapertura, y el Gobierno no puede mantenerse en las Cortes.

Cree que el Sr. Sánchez Guerra permanecerá en la actitud correcta que ha adoptado, y que en octubre se impondrá la formación de un Gabinete presidido por el Sr. Maura. Refiriéndose a las declaraciones del marqués de Lema, dijo que tienen una extraordinaria gravedad, porque bajo ellas aparecen un nombre y un cargo, y éste no es nada menos que el de ministro de Estado.

Jamás se vió que quien lleva la política internacional y está en negociación constante entre en polémicas de Prensa sobre asuntos de tanta importancia y de resonancia tal. La responsabilidad de lo que ocurra la declina en absoluto.

### DE GOBERNACION

El conde de Bugallal recibió esta mañana la visita del Presidente del Congreso, que

## IMPRESIONES DE VIAJE

# LAS PALMAS

### GRAN CANARIA

### Puertos en competencia con el de La Luz : : : :

Varios son los puertos del Atlántico que pretenden atraer hacia ellos el tráfico que de manera tan extraordinaria ha alcanzado el de La Luz. Desde luego, no incluimos en éstos el de Santa Cruz de Tenerife, pues perteneciendo ambos a España, y correspondiendo, además, a las dos hermanas mayores de las Islas Afortunadas, no cabe competencia entre ellos. El progreso y prosperidad de estos dos puertos deben ir de acuerdo, con objeto de que las dos islas principales, y en consecuencia las restantes, sigan su desenvolvimiento económico al mismo compás, ya que el engrandecimiento de una representaría quizá la decadencia de las demás. La madre patria, comprendiendo así, procura igualar los auxilios a uno y a otro puerto, y aun hace más: a semejanza de las madres cariñosas con sus hijos, que atienden mejor al más débil, sin descuidar a los más fuertes, el Estado procura aumentar los auxilios a Santa Cruz de Tenerife, sin olvidar los de La Luz, ya que las condiciones naturales de este puerto son bastante mejores en éste que en aquel.

Al hablar de competencia nos referimos, por lo tanto, a los puertos extranjeros de esos mares, cuyas metrópolis, convencidas de la importancia capitalísima que tienen estas islas por su situación y condiciones naturales, procuran sustituir en sus respectivos puertos, a fuerza de millones, las defectuosas condiciones de sus fondeaderos con puertos artificiales que sirvan a los fines deseados. Dakar, Casablanca, San Vicente, Funchal y algunos otros de menor importancia son los verdaderos rivales del de La Luz, probando esto el aumento de buques que concurren a éste, cuando una circunstancia anormal interrumpe algún servicio en aquéllos. Así ha pasado que el día 1.º de junio último han entrado en este puerto catorce vapores, obedeciendo esta concurrencia—la mayor desde que empezó la guerra—a no haber existido de carbón en los puertos de Dakar y San Vicente.

Dakar es el más temible contrincante del puerto de La Luz por su proximidad a éste, y algunas circunstancias que le son favorables, y sobre todo, por los extraordinarios esfuerzos que hace el Gobierno francés para aumentar la supremacía de este puerto en el Atlántico. Esta preferencia es forzada, pues de los pocos puertos que la inospitalaria naturaleza de África ofrece en el Atlántico, todos son de poca fondea, mal abrigo y con mala orientación; solamente Casablanca y Dakar se prestan a hacer en ellos puertos importantes. En Casablanca han gastado ya los fran-

ces más de 40 millones de francos, procurando dar todas las seguridades y facilidades al tráfico que la localidad permite, y para Dakar, después de los millones que llevaban ya gastados, una ley de 23 de diciembre de 1913 autorizó al Gobierno general a emitir un empréstito de 167 millones de francos, con objeto de extender considerablemente las obras de aquel puerto, completando los servicios. No obstante estos esfuerzos y las considerables sumas que se han gastado ya en aquel puerto, confiesa M. Auguste Paulouski en unos artículos que ha publicado «Le Génie Civil» dedicados a la descripción de los puertos franceses, que en lo que se refiere al tráfico de escalas, el puerto de Dakar se ha construido demasiado tarde para llegar a ser el centro de aprovisionamiento de carbón en estas regiones, y que en cuanto a la exportación, no ha conseguido todavía llegar a lo que ambiciona ser en fecha próxima, pues continúa el embarque de cacahuetes en Rufisque, situado a 28 kilómetros de Dakar, y San Luis, otro rival de Dakar, ha conservado aún una gran parte de su antiguo tráfico. Todo esto demuestra el gran interés que tiene Francia de hacer de Dakar el primer puerto del Atlántico, y el autor antes citado lo corrobora al decir en el mismo artículo de referencia: «Mucho antes de que se construyeran las obras, las Compañías de navegación extranjeras habían elegido a Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas o San Vicente, y poderosas Sociedades mineras de Cardiff estaban interesadas en el progreso de estos establecimientos. La competencia en estas condiciones no podía menos de ser difícil para el puerto senegalés. Era necesario a la vez desviar una corriente de tráfico bien establecida y vender el carbón a un precio inferior al que se vendía en Canarias. Dakar ha conseguido un buen éxito con respecto a San Vicente; pero la lucha contra la situación adquirida en Canarias ha sido más dura y no ha dado aún resultados definitivos.»

Después de describir las obras que se proyectan para ampliar aún más el actual puerto y aumentar su seguridad y exponer el importante papel desempeñado por aquel puerto durante la guerra, termina expresando su confianza en el porvenir en este principal establecimiento del África Occidental francesa. «Sin duda—dice—, la paz hará desaparecer una parte del tráfico dirigido a Dakar por circunstancias excepcionales; pero no deja de ser cierto que los buques han aprendido a conocer a Dakar y a apreciarlo; por de pronto, los servicios del Cabo continuarán haciéndose en él escala.»

Respecto a este punto no creemos sea esta afirmación absolutamente cierta, pues desde que terminó la guerra, y a pesar de que el

régimen de la navegación no ha llegado todavía a la normalidad, han tocado en el puerto de La Luz algunos vapores de la línea del Cabo.

«Por otra parte—sigue diciendo el escritor francés—, a los barcos no se les carga ninguna tasa fiscal; el servicio de prácticos es poco costoso (100 francos como máximo para los vapores). La tasa de 100 francos por día de atraque a los muelles no se ha aplicado nunca. Todo esto constituyen ventajas que no son despreciables.»

Como se ve, los esfuerzos hechos por Francia para atraer el tráfico a aquel puerto no perdonan sacrificios, por grandes que sean. Además, el puerto de Dakar estará directamente enlazado con la vasta red africana de ferrocarriles, con lo que pretenden establecer los franceses líneas directas a América del Sur y del Centro desde Dakar, en combinación con el ferrocarril directo París-Dakar. Desde luego, este proyecto parece muy fantástico, pues las dificultades naturales, políticas y económicas son casi insuperables, y los dispendios que representarían no compensan las ventajas, muy relativas, que se obtendrían. Sin embargo, todo lo expuesto demuestra que Dakar, puesto en manos de los franceses, es un rival temible para el puerto de La Luz.

### FOMENTO Y TURISMO DE GRAN CANARIA

### El monumento a Pérez Galdós

Bajo este epígrafe escribe «Diario Español», de Buenos Aires, el siguiente artículo: «La suscripción pública nacional abierta por la Asociación Canaria de Socorros Mutuos de la República Argentina, para recibir el óbolo de todos los españoles y admiradores de Pérez Galdós se encuentra en su total desarrollo. La Secretaría general de la Asociación ha expedido miles de circulares y un crecido número de listas de suscripción, a cargo de Sociedades, Corporaciones y personas de reconocida significación. La impresión que se recibe, al observar la marcha de la suscripción, no puede ser más optimista y halagadora. Hay listas que a los pocos días de ser recibidas por las instituciones o personas a cuyo cargo se han expedido, se han llenado con cantidades relativamente elevadas. De todos los ámbitos de la República del Uruguay, del Paraguay, adonde ha llegado el eco de la acción que en estos momentos desarrolla la Asociación Canaria en pro de la glorificación del maestro, llegan cartas alentadoras, felicitando a la benéfica Asociación por la obra patriótica tan celosamente emprendida. Argentinos admiradores de Galdós, españoles que conocen la trascendental importancia de la obra del genio escritor, se han presentado en la Secretaría de la Asociación isleña, solicitando listas de suscripción para cooperar al mayor éxito de la misma. Por considerarla de mucho interés, trans-

cribimos a continuación las cartas enviadas por la Asociación Patriótica Española y el Club Español de esta capital:

«Buenos Aires, mayo 31 de 1921.—Señor presidente de la Asociación Canaria de Beneficencia, D. Manuel Bravo.—Ertimado compatriota: Me es grato acusar recibo de su atenta circular de 11 del corriente, acompañando una lista pro monumento a D. Benito Pérez Galdós, de cuya colecta está encargada esa benemérita Asociación pro Fomento y Turismo de Gran Canaria. Aunque por el carácter de la Asociación y por precedentes establecidos por las Juntas anteriores no puede hacerse cargo de dicha lista la Junta ejecutiva que me honro en presidir, ha acordado, en mérito al hombre ilustre a quien se trata de perpetuar y a la Asociación de su digna presidencia contribuir con la suma de cincuenta pesos moneda nacional, cuyo importe me complace en adjuntarle, devolviéndole al mismo tiempo la lista citada.»

Cumpliendo gustoso el encargo de comunicárselo, saluda a usted con su consideración más distinguida su afino. s. s., Manuel Alonso Criado, presidente; Guillermo Romero, secretario.»

«Buenos Aires, 18 de mayo de 1921.—Señor presidente de la Asociación Canaria de Socorros Mutuos.—Distinguido señor: Tengo el agrado de acusar recibo de su atenta circular de fecha 11 del actual y de una lista de suscripción en blanco, para ser cubierta con los nombres de los señores socios de esta institución, que simpatizaren con la idea patrocinada por esa Asociación e iniciada por la de Fomento y Turismo de Gran Canaria para levantar un monumento al ilustre literato español D. Benito Pérez Galdós. Por disposición reglamentaria están terminantemente prohibidas las suscripciones dentro de la casa, por cuyo motivo devuelvo a usted la mencionada lista en blanco. No obstante, en vista de la alta significación de los propósitos que guían a esa institución, y reconociendo el deber patriótico que cumplimos al honrar la memoria de una de las más grandes glorias de las letras españolas, la Comisión directiva, con cuya presidencia me honro, acordó contribuir con la cantidad de quinientos pesos moneda nacional, por cuya cantidad acompaño cheque. Saludo a usted con toda consideración.—Augusto Aranda, presidente; Vicente Nicolau Roig, secretario.»

Los importes han sido depositados en cuenta especial abierta en el Banco Español del Río de la Plata, a nombre de la Asociación Canaria, suscripción pro monumento a D. Benito Pérez Galdós. A continuación publica unas listas de suscripción, las últimas—una de ellas alcanza el número 603, lo que da idea de la importancia de la suscripción—, que suman más de 1.000 pesos.

Es sabido cómo crece y se purifica el sentimiento de patria cuando se vive lejos de ella. Por eso todo el mundo encontrará natural ese homenaje de admiración y de cariño a la memoria del glorioso creador de *Marianela*, homenaje tan elocuentemente expresado por los españoles residentes en las Repúblicas hispanoamericanas, y especialmente por la Asociación Canaria de Socorros Mutuos de la Argentina. La Sociedad Fomento y Turismo de Gran Canaria cumple a maravilla en estos momentos uno de los nobles fines que se propone su celo y su patriotismo reconocidos: el de intensificar en todos los corazones españoles—en la Península, en Canarias y en América—el amor a las glorias nacionales. Por eso, aunque sólo fuera por eso, la patriótica Sociedad merece el reconocimiento de España entera. El ejemplo que, con este motivo, nos dan nuestros hermanos de América cooperando con entusiasmo a la realización del hermoso proyecto del monumento a Galdós en Las Palmas, debe ser imitado. Las Corporaciones y entidades que por pereza—única causa disculpable—no hayan acudido aún, deben acudir a mostrar su admiración por el inolvidable autor de *El abuelo*. Todos los españoles, repartidos como están por todo el Mundo, deben unirse en un solo sentimiento, en el sentimiento patriótico de coadyuvar a esa gran obra que perpetúe la fervorosa admiración que España siente por uno de sus hijos más preclaros.

### DE ARTE MUSICAL

### Una artista canaria

Es una criatura angelical Conchita Abreu. No ha cumplido aún trece años y ya ha gustado las mieles del éxito resonante, clamoroso.

Conchita siente gran entusiasmo por su arte. Es una pianista que no solamente posee un mecanismo admirable en su edad, sino un temperamento exquisito, unos alicentos artísticos que la impulsan en la gloriosa senda...

En Barcelona ha alcanzado éxitos envidiables. Pronto será oída en Madrid, en donde confirmará la precoz artista cuantos augurios felices se han hecho de su porvenir artístico.

### En el puerto de la Luz

### El alumbrado eléctrico del dique rompeolas : : : :

Ya se conoce el presupuesto de instalación del alumbrado eléctrico en el dique rompeolas del puerto de la Luz. Asciende a pesetas 19.347. No es una cantidad exorbitante; pero no se trata ahora de hacer una instalación de lujo, sino que cumpla su misión, que buena falta hace. Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento que estas obras se hagan por administración.

fué a despedirse, pues dentro de dos días saldrá para San Sebastián.

Actuando de la denuncia de El Liberal de ayer, dijo que no había sido por intervención del Gobierno y que ignoraba los motivos de la denuncia.

Aludiendo nuevamente a la cuestión de los desierros de los detenidos en la Escuela Nueva, dijo que ya se habrán convencido todos de que no hay ninguno desterrado, y que probablemente hoy serían puestos en libertad los que no lo fueron ayer.

LAS TORMENTAS

En los centros oficiales se han recibido telegramas de la provincia de Zamora y de algunos distritos de Valladolid dando cuenta de los daños cuantiosos que han causado las tormentas y pidiendo se auxilie por el Estado a los pueblos damnificados, los cuales han visto desaparecer sus cosechas.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar manifestó a los periodistas que no tenía más noticias que un telegrama del ministro de Instrucción pública dando cuenta de la estancia de los Reyes en Burgos y de la visita que han hecho al monasterio de las Huelgas, en donde fué rota la clausura para dar entrada a los Reyes y a su acompañamiento, teniendo ocasión de apreciar las riquezas artísticas que en el mismo se encierran.

Los Reyes visitaron el sepulcro del Rey Alfonso VIII y de su esposa Leonor de Inglaterra, siendo obsequiados en el monasterio con un desayuno.

Tenía anunciado el Presidente del Consejo de una visita que se propone hacerle, para despedirse, el Sr. Sánchez Guerra.

CONCURSO A CURATOS

Los ejercicios para el concurso a curatos en la diócesis de Madrid serán el 28 y el 29 del mes actual en el Seminario Conciliar.

Para intervenir en el mencionado concurso han sido designados los señores siguientes: El arcediano de la Catedral, el chantre, el rector del Seminario, el párroco de Santa Bárbara, el de San Martín y el de San Jerónimo, y secretarios, los Sres. D. Benjamín de Arcos y D. Antonio Bonifet.

UN BANQUETE

Los políticos gallegos

En el restaurant Tournié se ha celebrado esta tarde un banquete en honor de los señores D. Mariano Ordóñez, D. Julio Wais, don Luis Usara, D. José del Moral y D. Benito Blanco Rajoy, ofrecido por sus amigos y contreráneos con motivo de su reciente designación para los primeros puestos de la gubernación del Estado.

Asistieron más de 150 comensales, entre los que se hallaban los más significados gallegos residentes en Madrid, y la mesa presidencial aparecía adornada con cuatro lindos centros de flores, sujetos con lazos de los colores nacionales y cintas blancas y celestes, colores regionales de Galicia.

El secretario del Centro de Galicia dió lectura a centenares de cartas y telegramas de Ayuntamientos, Diputaciones, Corporaciones y particulares de las cuatro provincias gallegas, adhiriéndose al homenaje.

Don Gerardo Doval, vicepresidente del Centro de Galicia, ofreció el banquete en términos tan elocuentes, haciendo una linda semblanza del carácter gallego y de Galicia, y poniendo de relieve los merecimientos de los festejados, que en diferentes ocasiones fué ovacionado.

Dió las gracias, en nombre de sus compañeros, D. Julio Wais, haciendo resaltar modestamente que el homenaje se tributaba a Galicia más que a sus propios merecimientos y afirmando que en los puestos que actualmente ocupan cumplirán con su deber en defensa de la Patria, y terminó brindando por Galicia y por España.

Terminó el acto con la petición formulada por el Sr. Doval, que los ministros presentes ofrecieron transmitir al Sr. Aparicio, de que en la Universidad de Santiago se coloque el nombre de D. Augusto González Besada.

Entre grandes aplausos a los festejados terminó el banquete, que resultó en extremo simpático.

EL PRECIO DEL PAPEL

En cumplimiento de lo establecido en la primera disposición especial del real decreto de 15 del corriente, que reglamenta las relaciones entre la industria papelera y las Empresas periodísticas, y en virtud del acuerdo establecido entre ambas partes interesadas, los precios del papel para la Prensa, desde el próximo mes de agosto, y mientras no se disponga nada en contrario, serán los siguientes:

Papel para los diarios.—«Alisado», en bobinas y peso de 50 gramos metro cuadrado en adelante, 70 pesetas los 100 kilos.

Papel para las revistas.—Clase A (tipo corriente), «Satinado», en pliegos y peso de 60 o más gramos metro cuadrado: 88 pesetas los 100 kilos.

Clase B (tipo especial), «Satinado», en pliegos y peso de 60 o más gramos metro cuadrado: 124 pesetas los 100 kilos.

Clase C, «Couché», en pliegos y peso de 80 a 130 gramos metro cuadrado: 174 pesetas los 100 kilos.

Notas.—1.º Los papeles para «periódicos diarios» que se soliciten «satinados» tendrán un recargo de tres pesetas en los 100 kilos, y de cinco los que se pidan en pliegos.

2.º Los papeles «alisados» que tengan un peso menor de 50 gramos el metro cuadrado, no siendo inferior al de 45, abonarán cinco pesetas más en los 100 kilos.

Los papeles «satinados» no podrán tener un peso inferior al de 50 gramos por metro cuadrado.

Los que pesen menos de 56 gramos y no menos de 50 abonarán 10 pesetas más en los 100 kilos.

CASEROS E INQUILINOS

Un acta notarial

¡¡¡Doce mil pesetas de prima!!!

El presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid nos remite copia de un documento cuya publicación consideramos del mayor interés para que el público se dé cuenta de cómo se abusa de sus necesidades, y al mismo tiempo vea cómo es posible defenderse, pues la Asociación está dispuesta a proceder del mismo modo en cuantos casos semejantes se le denuncien.

He aquí el documento:

«En Madrid, a diez y seis de julio de mil novecientos veintinueve. Yo, D. Jesús Castro, notario del Ilustre Colegio de esta capital, vecino de ella, consigno por esta que, por requerimiento que me hizo D. Lorenzo Barrio Morayta, de cincuenta y dos años, casado, abogado y vecino de esta corte, como presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid, y provisto de cédula personal de séptima clase, número treinta y tres mil novecientos sesenta y nueve, dada en Madrid en veintinueve de abril último, le he acompañado, y nos hemos constituido a las nueve y cuarenta minutos del día de hoy, en la casa número once de la Cuesta de Santo Domingo, y teniendo presente a la que dijo ser y llamarse doña Juana Castillo y Rojas, mayor de edad, portera de la misma casa, y preguntándole si se arrendaba el piso principal de la casa, contestó afirmativamente, en precio o alquiler de una vez y cuando se firme el inquilinato, doce mil pesetas, y además el alquiler mensual de doscientas pesetas y tiempo de tres años, sin prórroga alguna, según así resultaba del documento que presento y que le dejó el administrador y también dueño, D. José Nicolás de Melgar, abogado, cuyo documento tuve yo, notario, a la vista, y contiene como membrete el siguiente: «José Nicolás de Melgar, abogado», en un extremo, y en el otro extremo «Cuesta de Santo Domingo, 11, principal»; y el texto expresa lo siguiente, o sean tres particulares, a saber:

1.º El inquilino entregará doce mil pesetas en el acto de firmar el contrato.  
2.º El piso no se puede alquilar más que por tres años, sin prórroga alguna, por tener que ocupar en dicha fecha este cuarto su propietario.  
3.º El alquiler mensual de este piso será el de doscientas pesetas.  
Firma como administrador «J. Melgar», y después, al final, hay las dos notas siguientes:

1.º Esto está penado por la ley.—José de la Peña Mato, abogado.—Esta nota en lápiz.  
2.º Esto tiene su castigo en el Código Penal y es una inmoralidad.—Doctor Millán. Concederla lo relacionado con dicho documento, que he devuelto a la portera, doña Juana Castillo, la que se hizo cargo del mismo.

Queda terminada este acta, que el D. Lorenzo Barrio firma, y no lo hace doña Juana Castillo por no creerlo necesario; por lo que lo verifican los testigos de esta vecindad, mayores de edad, D. Adolfo Garachana Pérez y D. Joaquín Pérez López.—Lel a todos a su opción este instrumento, que aprueban. De todo lo cual, de conocer al D. Lorenzo Barrio y a dichos testigos, y de que este original ocupa un pliego de clase 8.ª, yo, el notario, doy fe.—Siguen las firmas y rúbricas. Signado: Jesús Castro (rubricado). Hay un sello de la Notaría.»

¡Y aún se quejan de que haya anarquismo y anarquistas! Lo raro es cómo no hay más.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«NIEBLAS Y FLORES» poesías por Eugenio de la Pedraja, prólogo de Ricardo León.—3 pesetas en todas las librerías. Pedidos a la de F. Beltrán, Príncipe, 16.

EN ESTA DISPUTA...

Por saldar cuentas en la calle Cuando en la calle del Caballero de Galicia, esquina a la del Clavel, discutían a voces sobre el reparto del producto de una operación los carteristas Matías Soto Rodríguez «el Llorón» y Juan Ruiz Padilla, fueron detenidos por un agente de Policía y llevados a la Dirección de Seguridad.

Al ser registrados los carteristas se les ocupó: al «Llorón», cinco billetes de lotería del próximo sorteo del día 22, y a su compañero, 250 pesetas en billetes del Banco.

Todo ello acababan de sustraerse a un «botones» de un Círculo, que en un sobre lo llevaba para certificarlo a Sevilla.

Los dos detenidos ingresaron en los calabozos del Juzgado de guardia, a disposición de varios otros de esta corte que los tenían reclamados.

DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el Mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Los presos gubernativos

Ante el clamor público Posteriormente fué puesto también en libertad el Sr. Núñez Arenas.

Esto ocurrió anoche, a las nueve. El Sr. Andrade, cuya libertad decretó también el director de Orden público, se hallaba ya deportado en Sorja, y de allí será traído hoy a Madrid.

Durante la noche se dieron otras órdenes de libertad, siendo excarcelados antes de la una de la madrugada otros once presos gubernativos.

Quedan todavía en la Cárcel unos cuantos

obreros, que fueron detenidos por suponerse complicados en el asesinato del Sr. Madurell y en otros sucesos de carácter social, y que libertados, como saben nuestro lectores, por los jueces de instrucción que entienden en dichos sumarios, el director de Orden público los retiene en la cárcel.

La lista de ellos, excluidos los que ayer quedaron en libertad, era la siguiente: Francisco Olalla, Juan Iglesias, José Gutiérrez, Julián Martínez, José Olalla, Anastasio de las Heras, Eusebio Minguela, Alejandro Maurrás y Juan Martínez, obreros albañiles.

Luis García, Manuel Salgado, Moisés López, Antonio Rodríguez, Santiago Ugena, Francisco Borque, Pedro Merino, Angel Rodríguez, Juan Fernández, Emeterio Chicharro, Jesús Camba, Laureano Martínez, Antonio del Río, José Lázaro, Daniel López, Juan García, Alejandro González, Eusebio Parra, Constantino Pérez, Rafael Ruiz, Toribio Caño, Juan Barrio y Rogelio Bara.

Fernán Díaz Hernández, Marcelino Barrús Martín, Nicolás Navarro Martínez, Juan García Montero, José Illescas, Isidro Pérez Díaz, José Millán Sánchez, José González Banchiller, Jesús Paniagua, Tomás Campaña López, José López y López, Manuel Núñez de Arenas, Epifanio de la Iglesia, Gullón Muñoz, Manuel Carmona, Pedrosa, Veiga, Venancio Ramos, Andrade y José Jacubek.

Colega denunciado Ha sido denunciado y recogidas las ediciones de El Liberal por un artículo relativo al tema de las deportaciones de presos gubernativos.

ACCIDENTE GRAVE

Estando borracho no se pueden hacer titeres

El obrero Eugenio García se empeñó, estando borracho, en ir montado en la aleta izquierda del autocamión número 6.295, que guiaba Jesús Colmenares.

En la calle de Segovia, y al pasar sobre un bache, el automóvil le despidió, produciéndole conmoción visceral y cerebral y numerosas contusiones en todo el cuerpo.

También se le apreció alcoholismo agudo.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pafuecos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

Operaciones en Marruecos

Contraofensiva mora Melilla.—Grandes grupos rebeldes hostilizaron el lunes último las posiciones de Igueriben, Buy, Mellán y Annual, con objeto de incomunicarlas entre sí y cortar las líneas que las unen a Izumar.

Desde las posiciones fueron batidos eficazmente y obligados a huir, para refugiarse en los barrancos próximos a Annual y en los que existen al Noroeste y Sur de Igueriben.

Hubo momentos en que el enemigo concentró para atacar, tanto esta posición como la de Annual.

Nos obligó éste a que se ordenase la salida de una columna preparada al efecto, y que constituiría cinco compañías, dos escuadrones de Regulares y una batería de montaña. La mandaba el comandante Romero.

Se consiguió levantar a los rebeldes de las barrancadas y se les obligó a emprender la huida, en la que sufrieron bajas numerosas.

Los rebeldes fueron a refugiarse a las lomas situadas entre Izumar e Igueriben, donde se les persiguió con fuego de cañón y se les castigó con dureza, hasta obligarles a localizarse en la barrancada próxima a Igueriben.

Los servicios ordinarios quedaron establecidos sin que el enemigo consiguiera su objeto, el cual consistía en cortar el convoy.

Los rebeldes continuaron hostilizándonos, y su fuego adquirió mayor intensidad cuando la columna del comandante Romero emprendió la retirada, a las ocho y veinte minutos de la noche, después de haber dejado establecido el servicio de seguridad.

La jarka sufrió durísimo castigo durante su ofensiva.

Las confidencias coinciden en que el enemigo sufrió bajas de importancia. Entre los muertos figuran jefes prestigiosos.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Han sido expedidas las siguientes reales órdenes:

Secretarios judiciales.—Nombrando secretario del Juzgado de Viella a D. Daniel Fenoll; ídem del de Puente Celdas, a D. Rafael Valverde; del de Huelva, a D. Antonio Alvarez; del de Cartagena, a D. Miguel Gohzález Pitaroh; del de Híjar, a D. Ignacio Araçil; del de Albaida, a D. Francisco Ossa; del de Nules, a D. Leopoldo Roso; del de Mota del Marqués, a D. Eduardo Zarándieta; del de Arenys de Mar, a D. Alberto Freixa; del de Sort, a D. José María Pastor.

Vicesecretarios.—Han sido nombrados con carácter de interinos los siguientes aspirantes a la judicatura: D. Antonio Domínguez, de la Audiencia de Málaga; D. Miguel Ortiz Cañabate, de la de Jaén; D. Ricardo Guerra, de la de Toledo; D. Pascual Díaz, de la de Alicante; D. Pedro Bilbao, de la de Santa Cruz de Tenerife; don Francisco Checa, de la de Murcia; D. Antonio Villegas, de la de Logroño; D. Ambrosio López, de la de Santander.

Oficiales de Sala.—Nombrando oficial segundo de Sala de la Audiencia de Logroño a D. Felipe Vareca; ídem de la de Tarragona, a D. José Sobrino; ídem de la de Salamanca, a D. Augusto Abarea; oficial de estadística de la de Barcelona, a D. Isidro Liesa.

Médicos forenses.—Ha sido nombrado sustituto del Juzgado de Ronda D. Antonio Hidalgo, y del de Vélez Rubio, D. Rafael Nevado y Requena.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 20 de julio.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 88,80; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 84,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 92,75; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,25; B, 100,75.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 60,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 87,25; ídem al 5 por 100, 98,25; ídem al 6 por 100, 106,90; Marruecos, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 518,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 182,00; Tabacos, 258,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 60,00; G. Azucareras preferentes 60,00; ídem ordinarias, 80,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcolera, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 298,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 390,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; ídem ídem, no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1908, 00,00; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 264,00; Obligaciones Ríojinto, 000,00; Bonos Peñaroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 85,00; Marcos, 10,80; Francos, 55,80; Francos suizos, 00,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 27,95; Dólares, 7,68; Escudos, 0,00.

SUCESOS DEL DIA

Niño atropellado Por el tranvía de Chamberí, 132, fué atropellado en la calle de Eloy Gonzalo, esquina a Trafalgar, el niño de ocho años Ricardo Lozano, domiciliado en la primera de dichas calles, número 4.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado. El conductor del tranvía, Tilo Hernando, fué puesto a disposición del juez de guardia.

Quemaduras Estando limpiando un quinqué de gasolina Domingo del Rey Alonso, que vive en la calle de Jorge Juan, 53, se le inflamó el líquido y le produjo quemaduras graves en las manos, así como a Marcela Bermejo Alonso, de cincuenta y seis años, que acudió a auxiliarle.

Balneario de Solares Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Plaza de Toros de Madrid El jueves 21 de julio se lidiarán dos becerros de la ganadería de D. Manuel Santos por Charlot's, Llapisera y su Botones, y luego cuatro novillos de la ganadería de los Sres. González Traperó, de Siles (Jaén), nuevos en esta plaza, por los diestros Salvador García y Juan Arias, de Madrid.

La corrida empezará a las diez y media de la noche.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA de la Casa Brieu y C.ª Probadas, Immejorables

Noticias generales

Se ha publicado la tercera lista de suscripción a favor de la viuda del radiotelegrafista del vapor «Santa Isabel», muerto heroicamente en el naufragio.

El recaudado asciende a 1.929,35 pesetas. Aun cuando se da por terminada la suscripción se seguirán admitiendo donativos hasta el 31 del actual, por estar anunciado algún giro, en la sucursal de «La Acción», Puerta del Sol, 14; en el domicilio del presidente de la Asociación, Mendizábal, 37, segundo, centro, y en la administración del «Telégrafo Español», Leganitos, 47, bajo, derecha.

La Asociación de subalternos del ministerio de Instrucción pública, en virtud de lo dispuesto en el art. 30 del reglamento, cita a junta general ordinaria, a todos los asociados para el día 25 del mes actual, a las nueve y media de su mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros, Reges, 4.

El próximo domingo 24 se celebrará el banquete en honor de la Junta directiva de la Sección de Bellas Artes del Centro de Hijos de Madrid y de los artistas que han cooperado al éxito de los conciertos y de la Exposición de pintura y escultura.

Las tarjetas pueden adquirirse en la Conserjería del citado Centro al precio de 7,50 pesetas.

DOS NIÑOS INTOXICADOS

BORRACHOS PRECOCES Jesús Sera Bautista, de diez años, domiciliado en la calle de las Aguas, núm. 4, y Pablo Cuenca González, de nueve años, que vive en la calle de Caprara, núm. 4, robaron con otro muchacho de su edad cuatro botellas de aguardiente de un puesto de la verbena de Chamberí.

Les destaparon e intentaron beberse el contenido, cosa que no pudieron realizar mas que en parte, porque se pusieron enfermos a consecuencia de la borrachera y tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

Su estado es grave.

Ultima hora

Huelga resuelta Gijón.—La huelga de albañiles puede considerarse resuelta. Están ya convenidas las bases; falta sólo algún detalle. Espérase que se reanude el trabajo el día 22.

Incautación de una fábrica Alicante.—El gobernador se ha incautado de una fábrica de harinas, por haberse cumplido el plazo concedido para que los fabricantes abonaran 1.600 toneladas de trigo argentino que compraron al Estado.

Atraco en despoblado Bilbao.—En la carretera de La Arboleda a Galdames, un transeunte encontró atado de pies y manos a Lucio Vicario Prades, de cuarenta y ocho años, secretario del Sindicato minero, y dió aviso a la Guardia civil.

Ante ésta explicó Lucio que había salido de Galdames con 1.550 pesetas, para entregar 1.343,50 en La Arboleda, producto de la recaudación de las cuotas mensuales de los mineros, y que dos sujetos, con el pretexto de pedirle lumbre, se echaron sobre él, y después de atarle despojaron del dinero que llevaba.

La Guardia Civil ha realizado algunas pesquisas, y como resultado de ellas ha enviado a Lucio Vicario al Juzgado.

Cadáver identificado Bilbao.—Ha sido identificado el sujeto que se encontró muerto en la carretera de Durango. Se llamaba Rafael Uria, y se ha comprobado que se trata de un crimen, siendo asesino el guarda Eusebio Zugaldía, que tenía antiguos resentimientos con la víctima.

Esta recibió un aviso diciendo que se trasladara a un caserío próximo, donde se encontraba su esposa, con objeto de llevarla a la casa del matrimonio.

Cuando se dirigía al caserío, en medio de una fuerte tormenta, y bien ajeno a la suerte que le esperaba, recibió una descarga errada, cayendo muerto.

El asesino dejó al lado del cadáver la escopeta con que cometió el crimen para hacer creer que se trataba de un suicidio.

Un robo La Policía ha descubierto un importante robo en unos almacenes situados en la calle de Henao.

Los ladrones, uno de ellos llamado Cesáreo Vaquero Echevarría, han sido detenidos, ocupándose una cantidad de importancia.

Contra la política de represión : : : : : El concejal comunista Sr. Perezagua ha presentado al alcalde una moción proponiendo que el Ayuntamiento exprese su protesta por la política de represión de que es actual objeto la organización obrera de España.

La moción propone también que el Concejó se dirija a los demás Ayuntamientos de España invitándoles a que se sumen a dicha protesta.

Cerca del balneario donde se hospeda el ministro de Estado, es detenido un sospechoso

Vigo.—Los agentes de Policía que prestan servicio de vigilancia en el balneario de Mondariz, en el que se halla el ministro de Estado, han procedido a la detención de un sospechoso.

Se guarda reserva acerca de este servicio.

La bigamia en Rumania Bucarest.—Un grupo de diputados ha presentado al Parlamento un proyecto de ley autorizando la bigamia. En el informe que acompaña a este proyecto se recuerda que el Príncipe heredero se casó con una dama de la Corte en contra de la voluntad de la Familia Real, y después se casó de nuevo con la Princesa Elena de Grecia. Esta segunda boda ha sido sancionada por una ley especial votada por el Parlamento.

Paul Mounet, víctima de un accidente : : : : : París.—Los diarios anuncian que el conocido artista Paul Mounet, miembro de la Comedia Francesa, ha sido víctima de un accidente de automóvil.

¿Quedará resuelta en Belfast la cuestión irlandesa? Londres.—Se cree que Belfast va a ser el centro de un arreglo de la cuestión irlandesa.

En la conferencia que pronto habrá de celebrarse en esta ciudad entre los representantes del Norte y del Sur, en presencia del general Smuths, será tal vez principio de una solución.

Se espera poder persuadir al Sr. De Valera de que es necesario que se entreviste esta semana con sir James Craig.

El Sr. Fitzjerald, director del departamento de propaganda del Dail Eireann, ha hecho ayer la siguiente respuesta a la declaración de sir James Craig, respecto a la posición adoptada por el Ulster:

«Tanto Belfast como Dublín deber ser sometidas a la nación irlandesa. No se trata en modo alguno de subordinar Belfast a Dublín o viceversa. El Ulster representa una pequeña minoría de la región irlandesa y reclama una Irlanda unida e independiente. No se puede, por lo tanto, dejar de reconocer a la provincia neutral una existencia nacional separada.

Ha sido detenido en Lemberg Copenhague.—Un telegrama de Lemberg dice que el comunista húngaro Bela Kun, que volvía del Congreso comunista de Moscú, ha sido detenido en Lemberg.

Se alega que Bela Kun era portador de planes cuyo objeto era provocar una sublevación comunista en Galtzia.

Las pérdidas de los turcos en Kutakia : : : : : Atenas.—El boletín de Prensa correspondiente al día de ayer dice que las pérdidas sufridas por los turcos en la derrota de Kutakia fueron considerables, tanto en hombres como en material, no habiéndose establecido

...avía la cifra exacta porque los turcos continúan entregándose prisioneros por pequeños grupos.

Según noticias de origen privado, el número de prisioneros turcos pasa de treinta mil, y las tropas griegas continúan persiguiendo vigorosamente al enemigo.

**Bombardeo de Eskicheir.**

Atenas.—El Boletín Oficial del Departamento de Marina da cuenta de haberse practicado por el servicio de aviación numerosos bombardeos sobre diversos puntos donde se hallaban concentradas importantes fuerzas kemalistas.

El día 18, especialmente, una escuadrilla, compuesta por tres aviones, hizo considerables destrozos en la estación de Eskicheir.

## VERANEIO REGIO

**La Reina Doña Cristina**

San Sebastián.—Esta mañana, a las seis y cuarto, hora española, llegó a Hendaya Su Majestad la Reina Doña María Cristina, acompañada de la señorita de Irujo Castells y el marqués de Aguilar.

Esperaban a la augusta viajera el presidente de la Diputación, una Comisión de diputados, el alcalde de Irujo y otras personalidades, a quienes Doña Cristina manifestó que regresaba muy satisfecha de su viaje.

Una hora más tarde, S. M. la Reina marchó a la casa de la señora de Miramar, donde aguardaban su llegada el alcalde; una Comisión de concejales, el gobernador civil y el personal de jornada. Doña Cristina se retiró en seguida para descansar.

**Otras noticias**

San Sebastián.—Procedente de Santander un barco fundado en este puerto el contratorpedero "Prosperina".

El Jurado calificador de los proyectos presentados para el monumento en honor de Sebastián Elcano ha concedido el primer premio al arquitecto madrileño D. Miguel Fernández Torra, y mención especial, con premio de cinco mil pesetas al proyecto que suscriben D. Victorio Macho y otros dos señores.

## Los Reyes en Burgos

**Llegada del Orfeón**

Burgos.—Esta mañana, en el expreso, llegó el Orfeón de Azcoitia, formado por 400 mujeres y 300 hombres.

Desfilaron, formados militarmente, ante el palacio arzobispal, asomándose al balcón los Reyes, acompañados del Sr. Aparicio, capitán general, alcalde, gobernador, prelados y demás séquito.

El Orfeón se dirigió luego al Ayuntamiento, donde fué cariñosamente recibido por el pleno de la Corporación.

En la plaza, frente al Municipio, formaron un cuadro, en el centro del cual bailaron los "espatanzaris" bailes típicos, que fueron calurosamente aplaudidos por el inmenso gentío, que los presenciaron desde los balcones y terrazas.

Esta tarde, en la Plaza de Toros, dará un concierto el Orfeón.

**La Familia Real en la catedral** : : : : :

Burgos.—A las diez de la mañana, los Reyes fueron a la catedral, entrando bajo palio con el Infante D. Fernando y el séquito.

Se dijo misa solemne, oficiando el primado. El arzobispo cardenal de la diócesis pronunció un elocuente sermón.

**En la Exposición avícola**

Desde la catedral se dirigieron los Reyes a la Exposición de avicultura. De allí, a pie, trasladaron nuevamente al palacio arzobispal, donde se hospedaron.

**Exposición de Arte retrospectivo**

Los Reyes inauguraron la Exposición de arte retrospectivo, instalada en varias salas del Seminario de San José. Promete resultar millantísima y ser la más importante de las de su género celebradas en España.

## Desde Barcelona

**Una estaja**

Barcelona.—Se ha presentado en el Juzgado de una querrela por estafa de 95.000 pesetas por el Banco de Canadá contra una Sociedad anónima.

**Los asuntos terroristas**

Por haberse ausentado el juez especial que atendía en los asuntos terroristas se han encargado de los mismos los demás juzgados de la capital.

**González Bárcena operado**

En la clínica del doctor Bartrina ha sido operado el abogado D. Valentín González Bárcena, que resultó herido a consecuencia de la explosión de una bomba en la plaza de Cataluña.

Se le extrajo de la cara un trozo de metal de tres centímetros de espesor y 21 gramos de peso.

Si no sobrevienen complicaciones, muy en breve estará bien, aunque no podrá mover la mandíbula inferior.

**La Liga regionalista**

Barcelona.—En el local de la Liga Regionalista se reúnen esta tarde los diputados provinciales del partido para cambiar impresiones sobre la forma en que han de constituirse las futuras Diputación y Mancomunidad, en las que tendrán mayoría.

**Mitín aplazado**

Barcelona.—El mitin que se proponían celebrar los jaimistas el día de San Jaime en un teatro de esta capital ha sido aplazado por la intervención de algunos que no habrían podido asistir.

**El crimen de anoche**

Barcelona.—Nada nuevo puede decirse del asesinato de anoche.

El detenido ninguno de los autores, se sabe una palabra de ellos.

El objeto de grandes comentarios la circunstancia de que el hecho ocurriese a las

diez de la noche a veinte metros escasos de distancia del Gobierno civil.

Los agresores, que eran cuatro, huyeron hacia la barriada de la Barceloneta.

La mujer que iba acompañando a la víctima del crimen ingresó en el hospital.

Tiene un brazo atravesado por una bala.

El muerto era segundo maquinista de la imprenta de El Noticiero.

Sólo se tiene la noticia, facilitada por la Policía, de que el muerto perteneció al Sindicato único.

**Martínez Anido a Santander**

Barcelona.—Se asegura que el gobernador civil, acompañado de varios jefes y oficiales de algunos Cuerpos de esta guarnición, irá en breve a Santander para visitar las fábricas dedicadas a las industrias lácteas.

Durante la ausencia del Sr. Martínez Anido quedará encargado del Gobierno el presidente de la Audiencia.

## Los detenidos en la frontera

**Han confesado de plano.**

Barcelona.—Han llegado a Barcelona Rosario Segarra y Vicente Sales, detenidos, como ya dije ayer, en Perthus, localidad correspondiente a la frontera francesa.

También han llegado Antonio Rubio y Emilio Lordán, detenidos igualmente por la Policía en aquel pueblo.

Asegúrase que los detenidos han confesado de plano los delitos de que se les acusaba.

Rosario ha dado detalles minuciosos del suceso del automóvil de que se apoderaron el día de la fiesta de los somatenes, de la fabricación de explosivos en una casa de la calle de Toledo y de la participación de algunos detenidos en diversos delitos.

## EN EL PUERTO DE BARCELONA

### Inauguración del depósito franco

Barcelona.—Esta mañana, con gran solemnidad, y asistencia de las autoridades locales, corporaciones oficiales y económicas, representantes consulares, Prensa y numerosas personalidades del comercio y de la industria, invitadas por el Consorcio del depósito franco de Barcelona, se ha inaugurado oficialmente este depósito, tomándose posesión de los terrenos en que deberá emplazarse.

El acto se celebró en los almacenes 5 y 6 del muelle de Barcelona, situados en éste, junto a la Aduana, habilitados ya al efecto para los servicios que en el mismo han de prestarse.

En estos almacenes se instalará el depósito franco propiamente dicho, en una zona que ocupará próximamente unos 10.000 metros cuadrados, de los cuales 5.000 estarán cubiertos, y el resto al aire libre. Como este terreno se juzga insuficiente, en el contrario del Oeste se reservará un espacio de 18.000 metros cuadrados, todo ello para el servicio provisional de depósito.

El puerto franco, anexo al depósito, se emplazará en una vastísima zona de terreno, comprendida desde la montaña de Montjuich al río Llobregat, formando un triángulo, cuyos lados son: el mar, el río y la vía del ferrocarril de Villanueva; este espacio comprende unos doce millones de metros cuadrados.

Dentro del mismo se excavarán canales, que tendrán 20 metros de ancho por 12 de profundidad, para buques de gran calado; estos canales serán bordeados por muelles que en conjunto medirán catorce kilómetros de extensión; como el terreno es arenoso, formado por aluviones del río se confía en que la obra de los canales será fácil y rápida.

El terreno, que pertenece hoy a los términos de Hospitalet y Prat del Llobregat, será expropiado como de fincas agrícolas; en él se establecerán las industrias de transformación de primeras materias, envases, depósitos, etcétera, en la parte alta. La baja, más inmediata al mar, será destinada a sección industrial, con una zona aislada para carbones, naftas, petróleo y productos similares.

A estos canales, que formarán asimismo una especie de puerto de refugio, se entrará por un canal de 150 metros de ancho, cuya boca será protegida por una escollera, cuya construcción irá a cargo de la Junta de Obras del puerto de Barcelona. Para el acceso a esta zona, sobre el canal se construirá un puente giratorio.

Esta inmensa zona será circunvalada por un paseo de 80 metros de ancho, paralelo a la vía del carril; otro, prolongación del paseo Marítimo, proyectado por el Ayuntamiento, paralelo al mar, y por el lado del río otro paseo, con grandes prados, y obras de fábrica, para evitar inundaciones en caso de crecidas del río. Toda la zona tendrá dos metros de nivel superior al que actualmente tiene, lo que se conseguirá con las tierras extraídas para abrir los canales.

La ceremonia se ha verificado en los almacenes del muelle; una vez efectuada la inauguración del depósito franco, los invitados ocuparon un tren especial, y con él fueron hasta el lugar en que hay los mojoneros que señalan el término municipal de Barcelona. Al llegar allí, fueron éstos arrancados y llevados a la orilla del río, señalando el límite del nuevo término, cumpliéndose la frase del poeta Verdaguier, pues con ello la ciudad abarca por completo el perímetro comprendido entre los ríos Besós y Llobregat.

Terminado el acto, los invitados regresaron a Barcelona en el tren, desembarcando en el apeadero de Gracia.

**Detalles de la ceremonia**

Barcelona.—Las autoridades y demás invitados a la ceremonia se han reunido en los tinglados del muelle.

Una vez hechas las presentaciones al director general de Aduanas, Sr. Cominge, que ha llegado en el expreso para asistir al acto inaugural, el secretario del Consorcio ha leído

un telegrama de D. Juan de la Cierva excusándose de asistir porque las circunstancias actuales se lo impiden, aun cuando deseaba realizar el viaje.

Se lamenta de no poder hacerlo y desea vivamente el buen éxito del depósito franco.

Terminada la ceremonia de la entrega de los tinglados, el Sr. Cominge, en nombre del ministro de Hacienda, declara que tiene el honor de inaugurar el depósito franco.

Expresa su deseo de que éste constituya el núcleo del futuro puerto franco, que es el ideal de todos.

Seguidamente, los invitados tomaron el tren para llegar hasta el río Llobregat.

Se celebró entonces la ceremonia de retirar los mojoneros que señalaban el término del Prat y colocar el de Barcelona.

El ingeniero de Obras públicas Sr. Cavestany dió detalles del proyecto, enseñando a los reunidos un gran plano que había sido colocado a orilla del río, bajo los árboles.

Luego describió puntualmente la obra futura.

A continuación ha hecho uso de la palabra el alcalde de Barcelona.

Ha expresado su gran satisfacción por asistir al acto, que significa la realización de un gran deseo de Cataluña.

Recordó la Asamblea que en pro de la zona neutral hubo de celebrarse en Barcelona, felicitándose de que haya llegado el día de la realización del proyecto.

Dedicó un recuerdo afectuoso a los que han colaborado por la consecución de la obra.

Resena las dificultades con que ha habido que luchar.

Hoy—añade—es día de júbilo, no de quejas. El depósito franco y su anexo el puerto es el cumplimiento de una aspiración general, indispensable para no llevar la peor parte en la guerra comercial de nuestros días.

Termina expresando su confianza en el buen éxito del depósito franco, del que espera que ha de reportar un gran bien a Barcelona.

El director de Aduanas agradece la invitación de que ha sido objeto.

Confía en que el proyecto será realizado rápidamente.

En nombre del ministro de Hacienda, que con gran sentimiento suyo no ha podido asistir a este acto, saluda a todos.

Enumera las ventajas que el puerto franco habrá de reportar.

Hace un cumplido elogio de Barcelona y de la laboriosidad de sus hijos.

Confía en que Barcelona sabrá aprovechar las ventajas de esta mejora y que el depósito comercial será el embrión de un futuro puerto franco que habrá de emular a los de Génova y Marsella.

Hace votos porque esta ilusión de hoy sea una realidad muy próxima.

El Sr. Martínez Domingo, expresándose ahora en catalán, detalla las facilidades dadas por los Ayuntamientos de Hospitalet y del Prat para la construcción del depósito en terrenos que pertenecían a aquellos términos municipales.

Dedicó también un elogio a Barcelona y habla de lo que será ésta una vez terminada la obra.

Finalmente, dice que las ventajas que obtenga Barcelona serán para Cataluña y por tanto para España.

Terminados los discursos, las autoridades mojaron sus manos en el río Llobregat en señal de posesión.

Fueron colocados los mojoneros que señalan la nueva demarcación y se extendió la correspondiente-acta, que firmaron las autoridades.

## LOS MIRIDITAS

### UNA NUEVA REPUBLICA

Belgrado.—Al periódico *Pravda*, de Belgrado, dicen desde Orochi (Albania septentrional) que ha sido proclamada la República independiente de los Miriditas, nombrándose Presidente a Marco Duoni, sobrino del Príncipe Bib-Doda, asesinado hace dos años.

Los jefes de clan han firmado una proclama anunciando la lucha de la cruz contra la media luna.

El Gobierno de Tirana ha enviado tropas contra los miriditas.

## LA CUESTION DE IRLANDA

**Supuestos y comentarios**

Londres.—Sir James Craig y los dos miembros del Gabinete que le acompañan en su viaje de regreso han llegado a Belfast ayer por la mañana y se han negado a hacer declaraciones respecto a las negociaciones de paz.

El corresponsal de la Central News sabe sin embargo que el primer ministro del Ulster espera ser llamado a Londres en la próxima semana. El periódico unionista *Letter*, de Belfast, explica en los términos siguientes la actitud de los orangistas frente a las negociaciones de paz:

«Es evidente que la suerte de las negociaciones depende ahora de los asinn feiners». Por parte del Gobierno británico, las negociaciones continuarán hasta que se hayan logrado resultados prácticos. Si De Valera y sus amigos se avienen a no olvidar los hechos y a reclamar tan sólo cosas posibles, podrá llegarse a un arreglo.»

El corresponsal de este periódico en Londres ha sido informado por un amigo íntimo de Lloyd George de que no hay motivos para esperar una rufura esta semana; pero tampoco debe esperarse un arreglo.

Lloyd George tiene la intención de continuar buscando con la mayor paciencia una solución y se descuenta el éxito si De Valera consigue convencer a sus partidarios de que ha llegado el momento de reconocer las realidades de la situación y de abandonar proyectos irrealizables.

Según el corresponsal de la *Westminster Gazette*, la opinión en Belfast es que el regreso de sir James Craig no debe interpretarse como un indicio de que hayan disminuido las probabilidades de arreglo.

## LO DE ALTA SILESIA

### Intervención de los aliados

**Reunión del Consejo Supremo interaliado** : : : : :

París.—Telegrafían de Londres que el embajador de Francia, Sr. de Saint Aulaire, visitó ayer a lord Curzon.

Según el *Matin*, en esta visita, el ministro de Negocios Extranjeros británico reiteró al representante de Francia el deseo del Gobierno inglés, relativo a la reunión, en el plazo más breve posible, del Consejo Supremo interaliado, para solucionar de un modo definitivo la cuestión de Alta Silesia.

**La respuesta de lord Curzon**

París.—Según el *Petit Journal*, el Foreign Office ha transmitido ya al embajador de la Gran Bretaña en esta capital la respuesta de lord Curzon a la nota del Gobierno francés, relativa a la necesidad del envío de refuerzos a Alta Silesia.

El citado diario expone su creencia de que el Gobierno británico no estima necesario el envío de refuerzos al territorio sometido a plebiscito e insiste en la conveniencia de que el Consejo Supremo se reúna lo más rápidamente posible.

**Alemania contestará mañana a Francia** : : : : :

París.—Telegrafían de Berlín al «Petit Parisien» que la respuesta alemana a la nota recientemente enviada por el Gobierno francés será entregada mañana jueves al embajador de Francia en aquella capital, Sr. Charles Laurent.

**La organización de las fuerzas alemanas**—¿Una sublevación?—El partido militarista : : : : : : : : : : :

París.—Telegrafían de Berlín a *Le Journal* dando amplias noticias acerca de la organización de las fuerzas alemanas en Alta Silesia e insistiendo en la necesidad del inmediato envío de refuerzos a las tropas aliadas para impedir en sus comienzos una sublevación en germen, que presentaría nuevos y gravísimos peligros.

El corresponsal de dicho diario afirma que Breslau rebosa de tropas alemanas irregulares. Las compañías de la *Selbschutz*, no licenciadas aunque se haya pretendido lo contrario, rivalizan en importancia con la *Cranch*, especialmente en el sector delimitado por Breslau, Brieg, Namsch, Ramelow y Gleis.

Añade que el partido militarista podría movilizar rápidamente en Alta Silesia un efectivo de 200.000 hombres, contando con las diversas organizaciones existentes.

Por otra parte, en Sajonia y en Silesia, la *Orgesch* establece sus listas de movilización, reúne su gente y organiza maniobras y concursos de tiro, especialmente en Kottbus.

En pocas palabras—termina diciendo el corresponsal de *Le Journal*—, la situación se presenta con tales caracteres de gravedad, que los Sindicatos llamados «amanillos» llaman repetidamente la atención del Gobierno prusiano, en vano desde luego, acerca de la situación en Silesia, sobre la concentración de tropas y sobre el hecho de que los agitadores nacionalistas recorren sin obstáculo todo el país, predicando un levantamiento contra la Entente y contra los republicanos.

**¿Más tropas?**

Oppeln.—Los tres altos comisarios franceses, inglés e italiano en Alta Silesia, han enviado a la Conferencia de embajadores una nota en común, llamando su atención sobre la doble necesidad de enviar refuerzos a las tropas aliadas de Alta Silesia, a fin de mantener la normalidad, tanto por parte de los alemanes como de los polacos y de procurar una solución, tan rápida como ello sea posible, en lo que concierne al reparto de la zona sometida a plebiscito.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

## Noticias de teatros

**GACETILLAS**

*Latina*.—*Chirilata nacional*, pretexto cómicolirico en un acto, dividido en cuatro cuadros en prosa y verso, de los Sres. J. Moyrón y J. Hoyos, con música del maestro Espinosa, se estrena a las diez y cuarto del viernes. Además sigue el éxito de *Madrid en broma*.

*Cinco Reina Victoria*.—Última semana de la temporada de Circo.—Precios populares a beneficio del público.—Tomarán parte en las funciones todos los artistas y las últimas atracciones que han debutado con gran éxito, Los Urbanos, Los 4 Lusos, Los Morgados y los simpáticos y frídicamente aplaudidos Agustina, Fernando Trio y todos los clowns.

## El teatro en provincias

**ESTRENO DE «EL REBAÑO»**

Burgos.—La compañía del eminente actor Enrique Borrás ha estrenado el drama en tres actos y en verso, original de Fernando López Martín, titulado «El rebaño», cuyo argumento está basado en el levantamiento de los comuneros.

El teatro estaba brillantísimo.

El autor de la obra, que asistió al estreno, fué llamado numerosas veces al palco escénico, en medio de entusiastas ovaciones.

## NUEVA OBRA DE GUIMERA

D. Angel Guimerá ha escrito una nueva obra dramática, que lleva por título *L'alta Banca*.

Será estrenada en el teatro de Novedades, de Barcelona, dentro de un par de meses.

## AVISOS UTILES

Nadie que sea previsor debe ir al campo o a la playa sin llevar algunos frascos de **CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA** para defenderse de la debilidad y extenuación que producen los fuertes calores.

## CIUDAD LINEAL

**VARIETES, RESTAURANT, CASINO**

Servicio especial de tranvías directos desde Cibeles al Parque, de diez de la noche a dos y media de la madrugada, 50 céntimos trayecto único.

Automóviles, dos pesetas asiento, desde las seis de la tarde. —Alcalá, 18, y Gorieta de Bilbao, 6.

## Cartel para el día 21

**COMEDIA**.—10,30, la opereta en tres actos La princesa de la Czarda (Victoria Pinedo, Mary Isaura, Luis Ballester y Jesús Santos).

**TERRAZA DEL CENTRO**.—10,30, cinematógrafo.—Gran éxito de Emilia Benito y Luis Esteso y todas las atracciones.

**LATINA**.—7, Los terribles invasores.—10,15, La marcha de Cádiz.—11,30, Madrid en broma.

**IDEAL ROSALES**.—A las once de la noche, grandioso éxito de la revista El alma de Friné.—Butaca, 2 pesetas.—Automóviles desde la Puerta del Sol, a 0,50.

**CIRCO REINA VICTORIA**.—Atocha, 60.—A las diez y media de la noche, variado programa, tomando parte Los cuatro lusos y Los Morgados.—Gran éxito de Agustina Fernando.—Los Beldas.—Solmes.—Tony Grice y Artur.—Santos y Chicharito. (Última semana de la temporada.)

**JARDINES DEL BUEN RETIRO**.—A las diez de la noche, concierto e intermedios por la notable banda de Ingenieros.—A las diez y tres cuartos, el éxito del día, La dogaresa.

**CINE IDEAL**.—A las 5,30 y 10 noche.—Estreno: La prueba del hierro (quinto y sexto episodios por el gran actor Antonio Moreno).—La cuestión palpitante (cinetrárama americano).—Estreno: El terrible Casiano (sainete cómico, dos partes) y otras.

## BOLETIN RELIGIOSO

**Jueves 21 de julio de 1921**

**Santos del día**.—Santos Daniel, profeta, y Juan, monje, confesores; Victor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires; Santas Práxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

La misa y oficio son de Santa Práxedes, con rito simple y color blanco.

**Cultos**.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Vicente de Paul (calle de García de Paredes); a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En el Carmen continúa el triduo a su titular por la V. O. T. a las seis y media, predicando D. Diego Tortosa.

En las Magdalenas continúa también el triduo a su titular a las seis.

**Visita de la Corte de María**.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, o del Corazón de María en las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Marcos, evangelista.

**LOS VIAJES**

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

a los lagos, montañas y ventisqueros

**de SUIZA y SABOYA**

REGRESO POR

**PARIS** Excursiones a **VERSALLES y REIMS**

**ITINERARIO**

Cerbere, Lyon, Ginebra, Lago Lemán, Chamonix (El Monte Blanco), Vernayaz, El valle del Ródano, Zermatt (El Gornegrat), Brigue, El Loetschberg, El Lago de Thoune, Interlaken, (La Yungfrau), Lago de Brienz, Meiringen, Lucerna, Lago de Cuatro Cantones, Rigi-Kulm, Arth-Goldau, Zurich y su lago; Berna, París y Versalles, Reims, regreso a Hendaya.

**Salida: El 3 de agosto**  
**Regreso: El 31 de agosto**

PRECIO, TODO COMPRENDIDO:

**En primera clase, 4.675 francos**

Para informes, programa ilustrado e inscripciones, dirigirse:

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Factor, 7

LA MODA

FEMINIDADES

La partida

He aquí llegado el momento alegre y febril de los éxodos; las felices impacien-

Las últimas maletas y baúles se cierran. Se «presanan» en ellos, con una precipitación algo desordenada, los vestidos de Casino, los trajes sastré, jerseys, sombreros, ropa blanca, además de los «bibelots» y cachivaches inútiles e indispensables, de los cuales una mujer elegante no sabría prescindir.

—¡Caramba! ¡He olvidado mi agua de Colonia!

—La señora ha puesto dos litros en el fondo de la maleta C.

—¿Está usted segura?

—Segurísima, señora.

—Y mis medias, mis medias piel de cebolla, para el vestido de crespón, las ha visto usted? ¡Qué jaleo; me voy a volver loca!

—He metido tres pares en la maleta F.

—Gracias. ¡Me salva usted la vida!

¡Ah! ¡Si pudiéramos, siquiera, meter mi sombrero azul dentro! ¡Ay! ¡Las gentes que no viajan ignoran su felicidad!

—Señora; el baúl D no está todavía lleno.

—Meta usted todas mis cosas. Las de mi marido irán en cualquier parte. ¡Dichosos los hombres, que no necesitan tanto trasto como nosotras!

¡Cuántos diálogos por este estilo se cambian desde mediados de julio!

De paso, recomiendo a mis lectoras la idea, muy práctica, de numerar sus maletas con una letra del alfabeto, pintada de una manera muy visible. Este método fué inventado por una señora amiga. El año pasado llegó hasta la maleta H; este



En crespón de seda mate, color azulina; delante tiene una especie de delantal que cae en cascada a los lados.



De organdí rosa pálido con plieguecitos y picos de la misma tela, que forman en el cuello varias hileras.



De tafetán o crespón negro, dividido por el mismo tejido, alegremente floreado o con cinta estampada.

USE USTED LOS PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERIAS

año, su colección se ha visto aumentada con tres unidades más. Cuando todas las letras del abecedario se hayan agotado, su- AA, AB, AC, etc.

«Partir, es morir un poco», dijo no sé quién.

Pero no cuando se parte de verano. Partir, en este caso, es revivir; es llenarse de esperanzas, de ilusiones. Partir es embarcarse hacia un país de ensueños, que nuestra imaginación engalana con toda clase de seducciones; es desprenderse de todas las pequeñeces, de todas las molestias y servilismos de la vida diaria; es tentar una escapadita hacia el ideal; hacia la poesía; es renovarse, resucitar purificándose.

Otras preocupaciones nos acogerán, quizá. Comeremos mal, gastaremos más de lo debido, teniendo que hacer mil piroetas para mantener el equilibrio del presupuesto; la compañía de gente insipida nos estropeará felices momentos.

Encontraremos que Fulano es bastante tonto, y nos molestará ver que su lizeza fácil acapara demasiado la atención de las muchachas, o que la señora de Tal, por llevar cada día un nuevo vestido y ser un escaparate ambulante de joyería, es objeto de excesiva atención. Las pulgas nos devorarán, quizá. Si jugamos a los «cabalitos», la suerte nos será adversa, probablemente. Es posible también que se nos estropeen el estómago y el cutis.

Alguien nos dará un «sablazon», volveremos con desilusiones; pero ¿qué importa? Hay una hora magnífica, que es la de la partida; la hora de las esperanzas nacientes, nuevas, frescas, y de las sorpresas que pensamos ha de reservarnos el azar.

En los viajes, como en el amor, es en los preliminares donde gozamos las dichas más delicadas y seguras.

Por la traducción, M. DE M.

CORALINE

EL MEJOR DENTIFRICO

EN TODAS LAS PERFUMERIAS



Tragoncillo!

En fin! ya puedo purgarte desde que empleo estas deliciosas

PILDORAS del D<sup>r</sup> DEHAUT

No solamente son agradables de tomar, sino que su acción es tan suave, que no tienes necesidad de faltar al colegio cuando te purgo

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS D<sup>r</sup> DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS



Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE

Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M

PARA LA ESTACION DE ATOCHA

Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.— Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

“LA COMPETIDORA”

Agencia de Quintas, de negocios y dedicada a las representaciones y comisiones, reúne las condiciones que apetecen el más exigente, por sus métodos modernos, por la vasta red de representantes y agentes propios que tiene en toda España y por su escogida dependencia técnica. Amplias garantías de crédito o fiduciarias. — Oficinas-Sucursales en varias importantes capitales.

ACEITES, CEREALES Y GANADOS EN COMISION Director-Propietario, Evaristo Romero Gámez. — Oficinas generales, Ríos Rosas, 16, Teléfono 912 J. — Depósito y almacenes, Toledo, 105. Teléf. 795 M. Sección tercera. — MADRID.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

Obituary notice for D.ª María de los Dolores Lombillo y Pedroso de Barbería, Marquesa de Campoflorido, who died on July 21, 1919. The notice includes details of her funeral and a list of attendees.

CAPITALISTAS Urgente se desea pequeño préstamo por tres meses, garantía casa en Madrid. No admito agentes. Dirigirse Veneras, 4, entresuelo derecha, de cuatro a seis.

Pinturas líquidas MARCA OSO Para todas las industrias. Pinturas Galias. — MADRID

La aristocracia madrileña prefiere los productos de Viena Repostería Capellanes

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEJIDA

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

LA Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas dentaduras y papeletas, del Monte. — Postas, 26, plaza. Teléfono 54.

PERSIANAS Inóleos, hules mesa. Saldo, grandes rebajas. Teléf. 20-20 J. SALINAS. — 5, Carranza, 5.

Las galletas OLIBET son las mejores

INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCES MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo

ANUNCIOS ESQUELAS “GRANDES DESCUENTOS. TARIFAS GRATIS.” LA SOLUCION PEDRO JOSE G. MORGILLO

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684. — Teléfono 1.210 Dirección telegráfica: MIBERN. Barcelona

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.